

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. szeptember 24.

bb 1. magyar siker a második nemzetközi munkásdal konferencián

i ms hné vm zs

1965. szeptember 24.

Szatmári Antal, az ismert munkásdal kutató, aki a magyar tudományos akadémia képviselőjeként részt vett a jugoszláviai Velenje városban rendezett második nemzetközi munkásdal konferencián, hazatérése után nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

- a konferencián szovjet, bolgár, csehszlovák, jugoszláv, magyar, német, olasz, osztrák és román szakemberek számoltak be az országukban folyó munkásdal-kutatás eredményeiről. egyidejűleg kiállításokon mutatták be fontosabb publikációikat és hangfelvételeiket. külön napirendi pontként foglalkoztak a munkásdal esztétikai problémáival, s főleg a jugoszláv és a szovjet kutatók számoltak be jelentős eredményekről. érdekesek voltak a lengyel és a német kutatók által bemutatott munkásdalok, köztük a kattowicei bányavidék dalai és a koncentrációs táborokban keletkezett antifasiszta dalok.

- a konferencián elnöklő Njedelkovic, jugoszláv akadémikus javaslatára egy bizottság értékelte az egyes nemzeti munkásdal-kutató bizottságok és kutatók munkáját, eredményeit. ez az értékelés jelentős magyar sikert hozott, mert a bizottság megállapítása szerint a legjobb eredményt mind mennyiségileg, mind minőségileg a magyar kutatók érték el.

- a magyar eredmények megbecsülését mutatja a konferenciának az a határozata is, hogy a nemzetközi munkásdalkutató központot Budapestre helyezik át. ezzel kapcsolatban a központ állandó bizottságának titkárává - mint Magyarország képviselőjét - engem választottak meg.

/folyt.köv./

me

/bb 1. magyar siker.....1.folyt./vm

- a konferencia idején a ljubljani és zágrábi rádióállomások valamint a zágrábi televízió szemelvényeket adtak a fáklyavivők című magyar hanglezem-sorozatból, továbbá a 16. jugoszláv felszabadító hadsereg egykori petőfi brigádjának dalaiból, amelyeket annakidején pécselt pálinkás józsef gyűjtött össze./mti/

- . . -

bb 2. „maratoni„ export-uton a makói hagyma

vid kz sk vm

1965. szeptember 24.

nyolc ország vásárolja a makói táj neves fűszernövényét, a hagymát. a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központjának telepeiről naponta indulnak a „hagymajaratok„. európa minden nagyobb államába jutott már az idei termésből és most „maratoni„ utra küldtek 700 mázsa fokhagymát. a szállítmány végállomása a venezuelától északra fekvő trinidad, s amíg odáig elér a küldemény, vasuton és hajón sokezer kilométeres utat tesz meg. a nagy távolság miatt különleges csomagolást alkalmaztak: kettős zsákba tették az árut, hogy megóvják a sérüléstől. a vidékről eddig együttesen 700 vagon vöröshagyma és 20 vagon fokhagyma „utazott„ külföldre./mti/

- . . -

bb 3. egy évtized után ismét adorno szerepét éneklí simándy józsef

i ol gk vm fm

1965. szeptember 24.

szeptember végén egy régen énekelt, nagy sikerű szerepében lép ismét az operaház közönsége elé simándy józsef, a dalszínház népszerű művésze. több mint egy évtizede alakította utoljára verdi „simone boccanegra„ című háromfelvonásos zenedrámájában gabriele adornót, a fiatal nemest. szeptember 29-én ismét simándy józsef ajkán csendülnek fel e szerep ismert dallamai./mti/

- . . -

bb 4. nemzetközi érdeklődés a miskolci madárfütyty-gyűjtemény iránt

vid kz sk vm

1965. szeptember 24.

ez év tavaszán az mti hirt adott arról, hogy rimányi jenő, a miskolci herbária gyógynövényszaküzlet vezetője különös kedvteléssel, madárfütyty-gyűjtéssel tölti szabadidejét.
/folyt.köv./

- 2 -

M

/bb 4. nemzetközi....1.folyt./vm

szorgalmasan járja már évek óta magnetofonkészülékével a miskolc környéki fás területeket, a biük erdősegeit, s különleges megoldással, úgynevezett parabola hangtükör alkalmazásával, magnetofonszalagra veszi a madarak hangját, trilláit. eddig már mintegy 60 madár - köztük a fülemüle, erdei pinty, sárgarigó, gerle - énekét örököltte meg magnószalagon. a fütytyhírnék élénk visszhangja támadt nemcsak az országban, de külföldön is. a hazaiakon kívül levélben keresték meg - egyebek között - csehszlovákiából, londonból, nyugat-németországból, s nemrégiben caracasból, venezuela fővárosából kereste fel személyesen egy eajópai uton lévő délamerikai turista, közölve, hogy honfitársa, dr.ramon aveledo, neves ornitológus érdeklődik tevékenysége, gyűjteménye, eddigi eredményei iránt. szeretne vele kapcsolatot létesíteni, s máris különféle szakkönyveket ajánlott a különös gyűjtőmunka folytatásához./mti/

- . . -

bb 5. novemberben ünnepli fennállásának 90. évfordulóját a zeneakadémia

i ol gk vm fm

1965. szeptember 24.

a liszt ferenc zeneművészeti főiskola november 16-án ünnepli alapításának 90. évfordulóját. az intézményt zeneakadémia elnevezéssel 1875-ben liszt ferenc alapította, s haláláig, 1886-ig elnöke, s vezető tanára volt. a zongora tanszakon együtt tanított erkel ferencel, a magyar nemzeti opera megteremtőjével. az alapításkor 48, liszt halálakor 100, erkel életének utolsó évében, 1893-ban pedig már 226 hallgatója volt az intézménynek, amely a zenei nevelés teljességét a zenei műveltséget minden irányban kiépítő és kiegészítő kötelező melléktárgyak tanításával is biztosította. az 1918-1919-es tanévben a tanácsköztársaság főiskolai jelleggel ruházta fel a zeneakadémiát, amely ettől kezdve viseli a zeneművészeti főiskola nevet.

1922 augusztusában, majd 1949 októberében ismétellen szabályozták a főiskola szervezetét és tanulmányi rendjét. a felszabadulás után a főiskola feladata, felépítése és szervezete a megváltozott társadalmi és államrendnek megfelelően módosult. a főiskolai jellegnek megfelelően a tanulók csak 18. életévük betöltése és az érettségi bizonyítvány megszerzése után jelentkezhetnek felvételre.
/folyt.köv./

- 3 -

M

/bb 5. novemberben....1.folyt./vm

ennek megszerzését a szakiskolák mellett létesített zenei gimnáziumok könnyítik meg. a zeneművészeti főiskolán a hallgatók létszáma az utóbbi években, s jelenleg is általában 350 fő, s oktatásukkal 84 kinevezett és 21 óraadó tanár foglalkozik. a főtárgyakból általában heti két órát, egyéb kötelező tárgyakból további egy-két órát kapnak a hallgatók. évfolyamonként heti 20-24 óra meghallgatása kötelező. a hangszeres és énekszakokon, valamint a karmesterképzőn a főtárgyi államvizsga egy egész estét betöltő, különböző stílusú művekből összeállított műsor nyilvános előadásából áll. az operanékesek az operaházban dalművek részleteinek előadásával vizsgáznak, míg a zenetudományi tanszék hallgatói nagyobb terjedelmű tanulmányokat készítenek.

nagy hatást gyakorolt az intézmény munkájára az új oktatásügyi reform. pedagógiai képzés folyik az összes tanszakokon, revízió alá vették a felvételi vizsga és a főiskola tanulmányanyagát, csökkentették a hallgatók terhelését, s a legjobb fiatal zenei szakembereket vonták be az oktatásba. a közelmúltban központi stúdiót állítottak fel, ahol a tanár kívánságára magnetofon szalagra veszik és visszajátsszák a hallgatók játékát.

a 90. évfordulón háromnapos ünnepségsorozatot rendeznek a zeneakadémián. az ünnepség diszelnökéül kodály zoltán professzort kéri fel. a jubileumi diszhangversenyen a liszt ferenc zeneművészeti főiskola és a prágai konzervatórium meghívott növendékei adnak műsort. /mti/

- . -

bb 7. csepeli munkásfiatalok emlékhangversenye bartók béla halálának évfordulóján

i áe áe vm fm

1965. szeptember 24.

bartók béla halálának évfordulóján, szeptember 26-án emlékhangversenyt rendeznek a csepeli munkásfiatalok a nagy magyar művész tiszteletére. a csepeli ifjuság házában a helybeli munkásotthon ifjúsági zenekara, a női kamara-énekegyüttes és a csillagtelepi ének- és zenei általános iskola gyermekkórusa szólaltatja meg bartók béla műveit. az est műsorában közreműködik szecsődy irén és veress gyula, az állami operaház magánénekesei, valamint több hegedű- és zongoraművész. horusitzky zoltán, a zeneművészeti főiskola tanára emlékezik meg a magyar zenei kultúra halhatatlan mesteréről. /mti/

- 4 -

b

me

bb 6. gomba-hajtató az üvegházban

vid kz/tr szb la

1965. szeptember 24.

az elmúlt évi sikeres kísérletek alapján a tótkomlói viharsarok termelészövetkezet a téli primóráru termesztése előtti időszakban gombatelepítéssel hasznosítja az üvegházat. a festékekkel, cirokszárrel és egyéb takarókkal pincésötétté varázsolt üvegházban 1 600 négyzetméteren készítették „gombaágyat”, a módszert a vidék egy másik közös gazdasága - az orosházi szabadság termelészövet - is átvette. itt 600 négyzetméteren termelnek az idén gombát. a két jó hírű szövetkezet már novemberben megkezdte az értékes és keresett cikk szállítását a piacokra. /mti/

- . -

bb 8. beérett a magnélküli dinnye

vid kz/tr szb kz

1965. szeptember 24.

a duna-tisza-közi mezőgazdasági kísérleti intézetben az idén már öt holdon, tehát üzemi termesztésben foglalkoztak az itt nemesített izletes husu, kis gyümölcsű, magnélküli dinnye termesztésével. koratavasszal sajnos jégverés érte ezt az új magyar gyümölcskuriozumot, s ezért termést csak a másodvirágokból fejlesztett. a szüret szokatlanul későn, ezekben a napokban kezdődött meg. az első tételeket angol megrendelők kötötték le. /mti/

- . -

- 5 -

me

bb. 9. az idén még 32 000 felnőtt és 2 900 gyermek pihenhet a szot üdülőiben

1 tz/hné/vg/gy/bs

1965. szeptember 24.

az őszi megérkezése a szot-üdülőkben is véget vet a fődíjnyeknek, még pedig egy igen nehéz fődíjnynek.

a legtöbb gondot az idén az üdültetésben is az árvíz okozta. a duna-menti üdülők egy részét átmenetileg be kellett zárni az elöntés veszélye miatt, a biztonságban maradt üdülőkben pedig a kitélepítetteket helyezték el. a legtöbb nehézség a hajóüdüléssel kapcsolatban merült fel. az a tény, hogy bár nem a tervezett 8 300 fő, de legalább 7 500 beutalt mégis csak beköltözhetett a hajókabinokba, kizárólag annak volt köszönhető, hogy egyrészt a hajógyári dolgozók segítségével az ugynevezett műszaki szünet időtartamát is üdültetésre használták fel, másrészt megnyújtották a hajózási időt is.

az árvíz még a balatoni üdülést is megzavarta, részint, mert a víz felszivódott az épületekbe is, részint mert túlságosan megterhelte a csatornahálózatot. a balatonszabadi gyermeküdülőben az árvízkárosultak gyermekei kaptkak otthont. a 430 gyermek el látásának költségeit a különböző szot-üdülők személyzete vállalta magára.

az üdültetésben együttműködő szervek erőfeszítései révén azonban az üdültetési terveket a sok nehézség ellenére is csaknem hiánytalanul sikerült teljesíteni. eddig körülbelül 180 000-nal járottak hozzá a kedvezményes szot-üdüléshez, közülük csaknem négyzetven a külföldi csereüdülés révén csehszlovákia, bulgária, lengyelország, az ndk, románia, a szovjetunió, olaszország, illetve ausztria legszebb tájain.

most már csak az egész éven át üzemelő üdülők maradnak nyitva, felkészülten várják őszi és téli vendégeiket.

a tervek szerint az év hátralévő részében még 32 000 felnőtt dolgozót részesít a szot kedvezményes üdülésben, az iskolás gyógy-üdültetésre pedig megközelítőleg 2 900 gyermek kap még beutalót./mti/

..

8.42/-nn

-6-

bb. 10. 21 mázsa desszert egy műszakban

1 kf/kf/vg/gy/bs

1965. szeptember 24.

a budapesti csokoládégyárban befejezéshez közeledik az édesipar új, legkorszerűbb gépének a szerelése. az olasz gyártmányú, 27 méter hosszú, öt és félméter széles berendezés a csomagoló automatókkal együtt egy egész üzemrészt betölt. kiszolgálására külön konyhát létesítettek a gyárban.

az „édes géporiás”, műszakonként 3 kezelővel 21 mázsa desszertet készít. nagy teljesítményére jellemző, hogy eddig két személy - cukrász és kisegítője - 8 óra alatt mindössze 50 kiló desszertet gyártott. konyakos meggyből műszakonként 5 mázsát készített a bucsok 30 dolgozója, a gép három emberrel ennek négyszeresére képes. az automata, amely különféle likőrös édességek, töltött csokoládék, táblás csokoládék, stb. előállítására is alkalmas, szeptember végén áll munkába, s egy hónapi próbagyártás után megkezdte a folyamatos termelést.

a gép üzembehelyezésével bővül a csokoládé választék is. az évvégi édesség vásáron már megjelenik az 5 és 10 dekás, citromízű és csokikrémes, töltött, táblás csokoládé. ezenkívül ananász, meggykrémes és citromos desszerttel töltött diszdoboz is forgalomba kerül./mti/

..

bb. 11. magyar néprajzkutató csehszlovákiában

vid j/fm/gy/cz

1965. szeptember 24.

a magyar tudományos akadémia megbízásából magyar néprajzkutató járja csehszlovákia magyarlakta városait, falvait. paládi kovács attila, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem néprajzi intézetének tudományos munkatársa gyűjti az anyagot ezen a területen a készülő magyar néprajzi atlaszhoz. az atlasz gyűjtőmunkája hazánkban már befejeződött. ebben a munkában szinte valamennyi néprajzkutatónk közreműködött. most a külföldön élő magyarság néprajzi felmérését végzik el, mert a néprajzi atlasz - amelyhez magyarászó köteteket irnak a begyűjtött anyag feldolgozása során - tartalmazza a határainkon kívül élő magyarság néprajzát is. a csehszlovákiai gyűjtőmunka hasonló a hazai kutatásokhoz. kétszáz kérdésre kér feleletet a gyűjtőlap a falvakban, városokban. a válaszoknak megfelelően a térképre jellel kerülnek a feleletek. a népviseletre, népi építkezésre és népszokásokra kiterjedő kutatómunka csehszlovákiában októberben fejeződik be./mti/

..

8.50/-n

-7-

k

bb. 14. tiztagu magyar küldöttség utazik a xiii. szántó világversenyre

i ie/kz/gy/la

1965. szeptember 24.

október 8.-9-én, a norvégiai klekken-ben rendezik meg a xiii. szántó világversenyt. a 22 országból benevezett 42 versenyző között két magyar indul: árvai sándor, a kertészeti kutató intézet törökbalinti gazdasága, és dupcsák józsef, a halmajugrai béke tsz traktorosa. a három legutóbbi országos szántóversenyen ők érték el a legjobb helyezést.

a mezőgazdasági-gépészeti körökben nagy érdeklődéssel várt eseményre hazánkból a két versenyzőn kívül 8 szakember utazik. a küldöttség vezetője, dr. lammel kálmán, a kertészeti és szőlészeti főiskola gépesítési tanszékének vezetője résztvesz - mint tag - a szántó világszövetség vezetőségi ülésén is. a küldöttség tagjai - a földművelésügyi és a kohó- és gépipari minisztérium, a mezőgazdasági gépkísérleti intézet és a technoimpex munkatársai - szakmai tapasztalatok szerzése végett tekintik meg a versenyt, valamint az ahhoz kapcsolódó szántási bemutatót és traktor-kiállítását. a versenyre egyébként összesen mintegy 100 000 nézőt várnak. a nagy érdeklődést, a verseny szakmai jelentőségét az indokolja, hogy a versenyzők teljesítményét kizárólag a szántás minősége szerint bírálják el. a mi számunkra ez különösen tanulságos, mivel nálunk a traktorosmunka minőségét - bár ez számottevően befolyásolja a termés mennyiségét - még nem értékelik kellőképpen.

a magyar versenyzők gépeit a két u-e 28-as traktort már elszállították norvégiába. a verseny feltételei szerint szükséges módosításokat a technoimpex skandináviai vezérképviselője végzi el a gépeken./mti/

..

bb. 15. 1590-ből származó adománylevel a nyirbátori muzeumban

vid j/lm/gy/cz

1965. szeptember 24.

értékes dokumentummal gyarapodott a nyirbátori muzeum gyűjteménye. megtalálták ecsedi báthory istvánnak, a volt országbirónak egyik adománylevelét. az oklevelet 1590-ben állították ki. báthory istván sajátkezűleg írta alá, s látható rajta a szép sárkányfogas pecsét is./mti/

..

9.00/-n

-8-

bb. 19. tatabánya-alsó és oroszlány között villamosítják a vasutvonalat

vid lk/ki/gy/bs

1965. szeptember 24.

a forgalom gyorsítására villamosítják a vasuti pályát tatabánya-alsó és oroszlány között. a villamosítás után az oroszlányból tatabánya-alsóra érkező szén nagy részét mozdonycsere nélkül szállíthatják budapestre.

az új villamosvezeték építését az idén kezdték meg, s még ebben az évben be is fejezik./mti/

..

bb. 20. javítják a dorogi brikett minőségét

vid lk/ki/gy/bs

1965. szeptember 24.

a dorogi brikett minőségét erősen rontotta, hogy a gyártáshoz szükséges különböző szénporokat nem bírták egymástól elkülönítve tárolni. a széntárolók hiánya miatt egyenetlen volt a brikett minősége és a termelés is gyakran akadozott. előfordult az is, hogy a gyárhoz érkező nagymennyiségű szénport nem lehetett folyamatosan kirakni, s amiatt sok birságot fizettek ki kocsiállásért. mindezek megszüntetésére korszerű széntárolókat, szállítóhidat és szállítószalagokat építenek. könnyítik és gyorsítják a rakodást is. a földbesüllyesztett szállítószalagra gép viszi majd a szénport, amit a szalag folyamatosan adagol a termelőberendezésekbe. a beruházást még az ősszel befejezik, s így már az idei télen jobb lesz a dorogi brikett minősége./mti/

..

bb. 21. emeletes méhkaptárak

vid kz/tr/gy/la

1965. szeptember 24.

negyvennyolc, illetve 60 méhcsalád elhelyezésére alkalmas, magas lábakon álló, kezelőfolyosóval ellátott emeletes méhkaptárakat készített a kecskeméti vas- és fémipari kisipari termelőszövetkezet. a „méhházakat”, a vándoroltató méhészek használhatják majd előnyösen: az oldalnéküli gépkocsik ugyanis csak egyszerűen aláállnak az emeletes kaptáraknak, s gyorsan és könnyen tovább szállítják őket. az első kísérleti példányokat az állami gazdaságok és a méhész szakszövetkezetek vásárolták meg./mti/

..

09.02/-n

-9-

bb. 24. új megyei könyvtár épül zalaegerszegen

vid j/fm/gy/cz

1965. szeptember 24.

a zalaegerszegi szabadság téren megkezdtek az új megyei könyvtár építését. az építkezés és berendezés költsége ötmillió forint. a háromszáz négyzetméter alapterületű könyvtárteremben szabadpolcos kölcsönzési formát vezetnek majd be. külön helyiséget rendeznek be azok részére, akik tudományos kutatásokat végeznek. az új könyvtár a jövő évben készül el, s ezzel egyidőben több fiókkönyvtárat is létesítenek a város új lakótelepein. /mti/

bb. 25. több mint ezer köbméter telkibányai tölgyfa - gönci hordónak

vid lk/ki/gy/bs

1965. szeptember 24.

a tokajhegyaljai kádárok több évszázad óta a telkibánya környéki erdőségekben termelt tölgyfát használják a szinete mértékegységnek számító gönci hordók készítésére. az idén is több mint ezer köbméter tölgyfát termettek ki erre a célra. sárospatakon és sátoraljaujhelyen a kisipari termelőszövetkezetek, míg tarcalon az állami gazdaság, valamint a tokajhegyaljai pincegazdaság saját bognárműhelyeiben készül a világhírű hegyaljai bor tárolására a 136 literes gönci és a valamivel nagyobb, 220 literes szarodnyei hordó. az előbbiben a már kiforrott nemes borokat, szamorodnit, aszút értelek, míg az utóbbiban a gyengébb minőségű ugynevezett asztali és pecsenyeborokat tartják.

bár a hordókészítést gépesítették, a hordó alapanyaga továbbra is a sűrűszálu, nem vetemedő, jól hasadó telkibányai tölgyfa.

az üzemeltetett kordókészítésen kívül göncön még két kisiparos is foglalkozik ezzel az ősi mesterséggel. a csaknem 70 éves takács bertalan a termelőszövetkezet hordóit javítja. a fiatalabb dévényi istván új hordókat is készít. az idén került ki keze alól a hatszázadik gönci hordó. /mti/

9.08/-n

-10-

bb. 12. kooperáció a gépiparban tőkés országok cégeivel

1/sz/tné/rj vg

1965. szeptember 24.

a kohó- és gépipari valamint a külkereskedelmi minisztérium, a műszaki kooperációs külkereskedelmi irodát alakított, az iroda igazgatója dr. cséky sándor, az mti munkatársának a következő tájékoztatást adta:

- az iroda azzal a céllal alakult, hogy termelési kooperációt hozzon létre a magyar gyárak, elsősorban kohó- és gépipari üzemek és azok között a tőkés cégek között, amelyek magyar vállalatokkal tartósabb külkereskedelmi kapcsolatot kívánnak kiépíteni. több fejlett technikával rendelkező nyugat-európai cég fokozni szeretné gyártmányainak exportját. e cégek azonban csak akkor növelhetik magyarországra irányuló szállításaikat, ha vásárolnak is, ha igényeiket a magyar gépipari termékek kielégítik. az elmúlt 20 év alatt a magyar gép és finommechanikai ipar gyorsan fejlődött, és képes arra, hogy még amennyiben különleges méreteket, típusokat, a szokásostól eltérő minőséget kívánnak is a feltételeket teljesítse. készek vagyunk arra, hogy átvegyünk műszaki rajzokat, gyártási dokumentációkat, szerszámokat, gépeket és ezek felhasználásával előállított termékekkel fizessünk. ilyen formán bér munka konstrukció is számításba jöhet.

- az eddig megkötött megállapodások közül említésre méltó, hogy a rheinstahl konzern-hez tartozó hermann schwartz kg. cég és a nikex között öt évre szóló szerződés alapján munkamegosztás alakult ki a félhidraulikus bányatám gyártásában. ezzel jelentős import-megtakarítást érünk el. a csepeli szerszámgépgyár és a krupp cég szakértőinek tárgyalásai alapján korszerű numerikus vezérlésű esztergagépet szerkesztettünk. a technoimpex-szel kötött szerződés értelmében az új gép kipróbálása egyszerre történik majd a krupp művek gyáraiban és a magyar üzemekben. egy régebbi tárgyalás folytatásaként megállapodást kötött a siemens reiniger werke és a medicor művek röntgengép részegységek gyártására és közös exportjára. a metalimpex viszont az österreichise alpine montangesellschaft céggel írt alá szerződést hengereltárak kölcsönös szállítására.

/folyt.köv./

9.12/-n

-11-

bb. 12. / kooperáció1. folyt./rj

- a napokan zárultak le a spilling werke-vel folytatott tárgyalások; a létrejött megállapodás szerint a transelektro közreműködésével a nyugatnémet gyár és a ganz villamossági gyár között alakul ki együttműködés. a spilling werke gyártja a gőzmotorokat, s ezek a motorok a ganz generátorral összeépítve a hulladékgőzből áramot termelnek. a hazai felhasználásra kerülő gőzmotorért generátorral fizetjük de együttműködünk harmadik piacra irányuló szállításoknál is.

- az eddig kötött megállapodások csak bevezetői egy szélesebb körű kooperációnak, mellyel a gépipari külkereskedelem új formája bontakozik ki. gépiparunk fejlettsége, gyáraink technikai felkészültsége és a tőkés cégek részéről megnyilvánuló érdeklődés biztató arra, hogy ez az út járható és hozzájárul a magyar gépipar további elismeréséhez, - mondotta befejezésül dr. cséky sándor./mti/

..-

bb. 13. négy világrész botanikus kertjeiben pompáznak a mecsek ritka virágai

vid/kz/tj/rj

1965. szeptember 24.

a mecsek és környékének erdeiben gyűjtik a ritka különlegességeknek számító növények magvait. ezen a vidéken ötvenöt mediterrán, illetve balkáni eredetű növényt tartanak számon a botanikusok, köztük tizenhét olyan fajt, amely hazánk területén csak itt található. a pécsi tanárképző főiskola botanikus kertjének szakemberei ezekben a hetekben felkeresik a növényi ritkaságok lelőhelyeit és gondosan összeszedik az érett magtermést. a zengőn például a vadontermő pünkösdi rózsza, a misinán az illatos hunyor, a szársomlyón a magyar kikerics magvait gyűjtötték már be, s mellettük még sok más ritka növényét is. a magvak iránt ugyanis igen nagy az érdeklődés a külföldi botanikus kertek részéről. a főiskola kétszázötven intézménnyel tart cserekapcsolatot a világ minden részében és közülük mind többen kérnek a mecseki növények magvaiból. már négy világrész - európa, ázsia, afrika és amerika - több mint negyven botanikus kertjében pompáznak hazánknak ezek a szép ritka virágai. az európai országok közül azok, amelyek tőlünk északabbra fekszenek, szinte kivétel nélkül kérték és kaptak már mecseki magot a pécsi botanikus kerttől. de megtalálható a szibériai jakutsk és a kínai főváros, peking botanikus kertjében éppenugy, mint ghana fővárosában, accrában, vagy az usa fővárosában, washingtonban is. az idén a szokottnál nagyobb mennyiségű magot gyűjtöttek be a mecsek erdeiben és mintegy 300 botanikus kertnek ajánlják fel - cserében más, egzotikus növények magvaiért vagy dugványaiért./mti/

le

9.16/-n

-12-

bb. 16. tiz éves a kaposvári csiky gergely színház

vid/tné/rj fm

1965. szeptember 24.

tiz esztendővel ezelőtt kezdte meg állandó működését a kaposvári csiky gergely színház. a jubileumi év alkalmából a színház művészgárdája tiz bemutató előadást tart. többek között shakespeare: 3. richard című drámája, huszka jeno: gyergyói bál című nagyoperettje, edmund morris: a fatányér című színműve, valamint krzysztof choniski: éjszakai történet című darabja szerepel az évad műsortervében. október 15-én katona józsef: bánk bán című drámájával nyitják meg az idei színházi évadot. a színház által meghirdetett bérletek iránt nagy az érdeklődés: a megyeszékhelyen lakókon kívül termelősövetkezetek, állami gazdasági dolgozók is nagy számban váltottak bérletet a jubileumi évad tiz bemutató előadására./mti/

..-

bb. 17. tiz évi szabadságvesztés sikkasztásért

1/vid/fm/rj fm

1965. szeptember 24.

a nyiregyházi megyei bíróság többnapos tárgyalás után ítéletet hozott molnár pál és társai bűnyügyében. molnár pál, mint a szabolcs-szatmár megyei üveg- és porcelán nagykereskedelmi vállalat nyiregyházi lerakatának volt raktárosa több mint öt éven át sikkasztotta a közvagyon. budapesti, kiskvárdai és vásárosnaményi boltvezetőkkel megállapodott, hogy részükre számlázatlan árut szállít és azt az illetők közreműködésével értékesíti. ugyanakkor - hogy az áruhiányt leplezze meghamisította a leltár-felvételi bizonylatokat. a vizsgálat megállapította, hogy összesen 507.900 forint kár okozott a társadalmi tulajdonban.

a megyei bíróság molnár pált társadalmi tulajdont károsító, bűnszövetségben és különösen nagy kárt okozó módon elkövetett sikkasztásban és meghatározhatatlan számú okirathamistásban mondta ki bűnösnek, s ezért tiz évi szabadságvesztésre ítélte. büntársait - naranyai pertalan budapesti lakost 3 évi és 6 hónapi, koncz gábor vásárosnaményi lakost 4 évi, orosz lászló kiskvárdai lakost 2 évi és 2 hónapi, villányi jános budapesti lakost 1 évi és 6 hónapi szabadságvesztésre ítélte a bíróság./mti/

..-

le

9.20/-n

-13-

bb. 18. melyik jobb és gazdaságosabb? - öt magasházat különböző módszerekkel építenek fel Miskolcon és Ózdon

vdi/rj ki

1965. szeptember 24.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói Miskolcon és Ózdon a következő években több magasházat építenek. a kilenc és tizenöteleteres házak felépítésére a különböző tervező kollektívák más-más technológiát dolgoztak ki. a borsodi építők a különböző módszereket kipróbálják, így például a diósgyőri kilián déli lakótelep legmagasabb létesítményének, a tizenöteleteres, 96 lakásos, toronyháznak szerkezeti vázát és teherhordó falait nagyszilárdságú betonból, csuszózsálaszással építik. az előre összeszerelt zsálszerkezetet olajnyomással működő 120 emelőberendezés tolja a kívánt magasságba. ezzel az eljárással a terv szerint az épületet 30 nap alatt tető alá hozzák.

a miskolci selyemréti városrész új kilencszintes lakóházának felépítésénél az építéstudományi intézet által kikísérletezett, szobafal nagyságú zsálszó elemeket alkalmaznak. ezeket a fatáblákat különleges impregnáló anyaggal itatják át. a vizet nem szívják be, s így a zsálszerkezett mintegy negyvenszer használható. a korszerű elemekkel a vasbetonból készülő épületnek jelenteg a földszintjét zsálszók. a munkákat zsálszerűen végzik és az új lakások hőszigetelését gázzilikát lapokkal oldják meg. Miskolc legújabb lakótelepén, a szentpéteri kapuban két kilencemeleteres lakóházat habosított, kohósalakból öntenek, Ózd-bolyokon pedig egy kilencemeleteres épületet a hagyományos eljárásokkal építenek. az elmúlt napokban kezdtek meg a miskolci nehézipari műszaki egyetem tizenháromeleteres kollégiumi épületének alapzását. a szociális létesítmény szintén más technológiával, előregyártott pillérek és kitöltőfalak alkalmazásával épül fel.

az öt magasház jövőre készül el és átadásuk után a vállalat műszaki vezetői megállapítják, melyik módszerrel tudtak a leggyorsabban a leggazdaságosabban és a legjobb minőségben építkezni./mti/

--

le

9.27/-n

-14-

bb. 22. mezőgazdasági munkagépek tervén felül

vid/kz/tr/rj

1965. szeptember 24.

a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban készülnek azok a gépek és szerszámok, amelyek különösen az őszi szántás-vetési munkák idején nélkülözhetetlenek a mezőgazdasági üzemekben. az idén, mivel a kedvezőtlen időjárás miatt az őszi munkák a szokottnál is jobban összetorlódtak, az állami és szövetkezeti gazdaságok tervén felüli, illetve határidő előtti szállításokat kértek a gyártótól. a gyár a kérések alapján módosította tervét. egyebek között szeptember vége helyett már július, augusztusban elkészítették azt a 750 simahengert, amelynek a vetésnél veszik majd nagy hasznát. az eredeti terv előírása szerint szeptemberben csak 100 nagy utv-24-es vetőgépet kellett volna átadni, de ezzel szemben már 300-at adtak át a kereskedelemnek, illetve az üzemeknek./mti/

--

bb. 23. a lakosság összefogásával művelődési parkot építettek Oroszlányon

vid/j/rj fm

1965. szeptember 24.

Oroszlány fejlesztésére évről-évre nagy összegeket költenek. a fiatal bányászváros lakossága társadalmi munkával és anyagi eszközökkel is hozzájárul lakóhelye szépítéséhez. a legnagyobb munkához öt évvel ezelőtt kezdtek. a Haraszt-hegyen 12 holdas művelődési parkot építettek. a munkát a városi tanács erre a célra alakított ideiglenes bizottsága irányította. a terveket a bányák, az üzemek és a budapesti lakóterv mérnökei társadalmi munkában készítették el. mintegy két kilométernyi sétány hálózta be a parkot, amelynek középpontjában a szovjet hősök emlékműve áll. az utak, a park építésében felváltva vettek részt az aknák, a vállalatok, az intézmények dolgozói. társadalmi munkában „gyártották”, a vidám park játékaiknak egy részét is. most elkészült a szép pihenőhely utolsó létesítménye, a 100 személyes kisvendéglő.

a csaknem három- és félmillió forint értékű beruházásnak több mint a felét a lakosság összefogásával teremtették elő. a több mint 300 000 forintot társadalmi munkán kívül a város lakói 1, 700 000 forint készpénz felajánlásával is hozzájárultak az építkezéshez. a távlati tervek szerint parkhoz új művelődési ház és szabadtéri színpad is csatlakozik majd./mti/

--

le

9.32/-n

-15-

bb. 28. önálló általános iskola és gimnáziumi felnőtt tantervtervek
komárom megyében

vid tné/fm/gy/cz

1965. szeptember 24.

két évvel ezelőtt oroszlányon alakították meg komárom megye
első önálló felnőtt tantervtervét. a kezdeményezés jól bevált.
legnagyobb előnye, hogy a tanítás a dolgozók munkaidejéhez igaz-
zodik. a „bányászdiákok”, a váltakozó műszakok megfelelően
hol délelőtt, hol délután járnak iskolába. így rendszeresen látogathatják az órákat, s ez megkönnyíti a vizsgákra való felkészülést. mivel a tantervtervekben több függetlenített tanár van, jobban ki tudják alakítani a felnőtt oktatás megfelelő módszereit. így növekszik a tanulmányi eredmény, csökken a lemorzsolódás.

a jó tapasztalatok alapján tavaly a tatabányai gimnáziumban megalakították a megye első önálló középiskolai felnőtt tantervtervét. most pedig újabbakat szerveztek. tatabánya önálló általános iskolai, esztergomban pedig gimnáziumi felnőtt tantervtervet alakítottak./mti/

bb. 29. elkészült az első tíz családi ház tibilddaróc új lakótelepén

vid lk/ki/gy/bs

1965. szeptember 24.

a borsod megyei tibilddaróc községben a szociális követelményeknek nem megfelelő otthonokban lakó dolgozók részére új lakótelepet építenek. a tavasszal megtartott falugyűlésen 43 család határozta el, hogy otthagyja a domboldalba vájt egészségtelen barlanglakást és napfényes családi házat épít magának. ezek a családok a községtől 130 négyszögletes telket, a megyei tanácstól tervtervet, az ötp-től pedig hosszulejárati kölcsönt kaptak. ugyanakkor vállalták, hogy a házak felépítését különböző munkákkal is segítik. a két utcából álló lakótelep építésére a borsod megyei tanács építőipari vállalat dolgozói kaptak megbízást. a vállalat és az építők közös összefogásának eredménye, hogy az első tíz kertes családi ház már elkészült. a beköltözést előreláthatólag október első felében kezdik meg, amikor újabb 25 lakás átadására kerül sor. az eddigi tervek szerint az új lakótelep 43 kertes családi házába karácsonyig minden tulajdonos beköltözhet./mti/

9.38/-n

-16-

bb. 30. hol volt a 600 éves pécsi egyetem első épülete - pécsi kutatók adatgyűjtő munkája az ország első egyetemének történetéhez

vid j/fm/gy/cz

1965. szeptember 24.

pécsi történészek többször kutatómunkát végeznek azzal a céllal, hogy az 1367-ben I. Lajos király kezdeményezésére alapított pécsi egyetem rendkívül szegényes emléktárából újabb adatokkal egészítsék ki. dr. Csizmadia Andor jogtörténész, a pécsi tudományegyetem jogtudományi karának dékánja római és bécsi levéltárakban végzett ez irányú kutatómunkát, míg Szabó Gyula, a Janus Pannonius Múzeum helytörténésze az egyetem első épületének helyét kívánja tisztázni. egy xvi. század első feléből származó pécsi városi pecsét rajzából, evlia cselebi török historikus leírásából és egy sartori nevű olasz építész rajzaiból Szabó Gyula arra a következtetésre jutott, hogy a pécsi egyetem első - evlia cselebi leírása szerint 72 szobás - kőépületét a ma is álló négy tornyu székesegyház közvetlen szomszédságában emelték, és a török ellen vívott felszabadító ostrom idején, a xvii. század végén pusztult el. ezután lebontották, de előtte sartori a román-gótikus stílus elemeket mutató épületmaradványokat és az alapbeosztást lerajzolta, majd utána építette fel helyén a ma is álló káptalani épületrészletet. az egyetem egykori díszes kőépületéből mindössze a faragott cimere töredéke maradt meg: ezen könyvembléma, betűk és a királyi jelvényekhez tartozó lilium- és csillagdiszítés látható. a kutatómunkák befejeztével tanulmányban teszik közzé az alapításának 600. évfordulóját ünneplő pécsi egyetem történetére vonatkozó újabb adatokat./mti/

bb. 31. 25 000 csibe a tatabányai fűfűtelepről

vid kz/tr/gy/la

1965. szeptember 24.

franciagyártmányú speciális keltetőgépekkel, s 500 „besegítő”, kottóstyukkal rekord keltetési eredményt értek el az idén a tatabányai fűfűtelepen. együttesen 25 000 fűfűcsibet látott napvilágot a telepen, s ennek felét - részben hazai gazdaságoknak, részben exportra - már le is szállították. télire 1 200 darabos törzshalmomány marad a telepen. számukra, hogy természetes viszonyok közt élhessenek, hatalmas röpdét építenek./mti/

9.44/-n

-17-

bb. 32. óránként hatezer üveget fürdet-szárít a pécseni gyártott új berendezés

vid/lk/ki/gy/bs

1965. szeptember 24.

az élelmiszeripari berendezés és gépgyártó vállalat pécsi egysége, a soproni gépgyár, főként hus- és konzervgyárak részére állít elő berendezéseket. a gyár most új géptípussal bővíti termékeinek választékát. kétszáz órás sikeres üzemi próba után megkezdik a konzervüveg mosó- és szárítógépek sorozatgyártását. a hat méter hosszú, alagutszerű berendezés óránként hatezer megtöltött konzerv üveget fürdet lugos vízben, mos és szárít meg. a vonal tartozéka még a fotocellás üvegszámláló, a forgó gyűjtőasztal, valamint a címkéző. a tiszta kész üvegek görgős szállító-pályán kerülnek a csomagolóba. a szovjetunió 48 ilyen - a nagy-körszi konzervgyárban jelesen vizsgázott - berendezést rendelt. tizenhatalmal még ebben az évben leszállítanak. jövőre már hazai gyárak is igényt tartanak az ügyes, többszáz ezer forint értékű gépre. /mti/

..

le

9-46/-n

-18-

bb. 26. a jövőben csak esztergomban gyártanak váltóáramu stabilizátorokat - csökkentik a berendezések súlyát

vid/lk/rj ki

1965. szeptember 24.

az elektronikus mérőkészülékek gyára esztergomi üzemét jelölték ki a váltóáramu stabilizátorok egyedüli gyártására. ezeket az elektronikus berendezéseket ott alkalmazzák, ahol az áram feszültség-ingadozásaitól meg akarják védeni a berendezéseket. az idén nyolcszáz stabilizátort gyártanak négyféle típusban, jövőre pedig már kétezernél többet készítenek kilencféle típusban.

a tömeges gyártáshoz több technológiai eljárást módosítanak. egyik legfontosabb feladatként csökkentik a 38-130 kilos berendezések súlyát. a burkolólemezeknél már megoldották ezt a feladatot. könnyű fémlemez alkalmazásával 10-12 százalékos súlycsökkentést értek el. most a berendezés legsúlyosabb részénél, a transzformátoroknál folytatnak hasonló céllal kísérleteket. az eddig használt úgynevezett vágott lemezelte vasmag helyett könnyebb, tekercselte vasmagot akarnak alkalmazni. a gyártás folyamatosságának megteremtésére több műhelyt átcsoportosítanak, s így megrövidítik a gyártmányok útját. a géppark egy részét is kicsesélik. a ~~harmadik~~ öt éves terv idején tovább bővítik az üzemet. /mti/

harmadik

..

bb. 27. edzetőtavak épülnek a „műpontyok”, részére

vid/ká/rj

1965. szeptember 24.

a szeged-fehértői halgazdaságban, a budapesti műút mentén földgyaluk, s más gépek serege dolgozik. nyolc hektáron ivadéknevelő medencéket épít az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság. a kis tavakban kapnak helyet a keltetőből kikerülő nyolc napos zsenge ivadékok. az apróhalakat egy hónapig edzik, szoktatják a szabad vízhez, s ezzel minimálisra csökkentik annak veszélyét, hogy a hullámvérés, a víz hőmérsékletének ingadozása elpusztítsa a pontyokat. az idén 10 000 000 ivadékot keltettek mesterségesen a gazdaságban, s a jövő tavasszal még egyszer ekkora forgalmat bonyolít le a halak „szülőtthona,,. a most készülő kis medencéket két turnusban hasznosítják majd részben pontyok, részben süllők előnevelésére. /mti/

..

le

9.50/-n

-19-

bb. 33. nyilatkozatok az interparlamentáris unió ottawai konferenciájáról

i/di/rj zs

1965. szeptember 24.

dr. molnár erik, az interparlamentáris unió magyar csoportjának elnöke és barcs sándor, országgyűlési képviselő, az unió tanácsának tagja, az interparlamentáris unió 54. konferenciáján részt vett magyar küldöttség tapasztalatairól és tevékenységéről nyilatkozott az mti munkatársának:

- európa, ázsia, afrika, amerika 61 parlamentjének 800 képviselője találkozott ottawában és napjaink egész sor égető kérdése, súlyos fenyegetésekkel terhes, aggasztó konfliktusa került terítékre a tárgyalászatnál, - mondotta dr. molnár erik. - szó volt egyebek között az ENSZ szerepéről és feladatairól, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok fejlesztésének szerteágazó és bonyolult problémáiról, a kasmiri helyzetről és természetesen vietnamról. ez utóbbival kapcsolatban két - az agresszióval foglalkozó - határozati javaslat került a konferencia elé. az egyiket a szovjetunió, a másikat az egyesült arab köztársaság terjesztette elő. küldöttségek egész sora szólalt fel mellettük, s mutattak rá, hogy az egyesült államok agressziója szinte beláthatatlan következményekkel járhat, az egész emberiség békéjét fenyegeti. a szavazásnál azonban hiába gyűlt össze jóval több igen, mint nem, a vietnami kérdést nem tűzték napirendre. meg tárgyalásához ugyanis az összes voksok kétharmadára lett volna szükség. a tartózkodás is a nem-mel volt egyenlő értékű, s ez az elutasítás pártolóiak javára billentette a mérleg nyelvét. így esett, hogy jóllehet az előzetes vitában és a továbbiakban is, más kérdések kapcsán, sok szó esett a délkelet-ázsiai helyzetről, a konferencia nem foglalt állást vietnam ügyében. érdemes megjegyezni, hogy az egyesült államok küldöttsége meg sem kísérelte az agresszió védelmét, figyelmen kívül hagyta a felszólalók többségének bírálatát és csupán általánosságokra szorítkozott. talán ez is közrejátszott abban, hogy a végrehajtó bizottság két tagjának újjáválasztásakor az egyesült államok jelöltje kapta a legkevesebb szavazatot, s az első forduló után vissza is lépett.

- hangsúlyozom azonban, hogy a nézeteltérések ellenére sem volt feszült, vagy hidegháborús a konferencia légköre. a napirend meghatározásától eltekintve minden más kérdésben szót értettünk és sikerült kialakítani a résztvevők nagy többsége számára elfogadható platformot. ez történt india és pakisztán viszályával kapcsolatban is, amikor a konferencia - angol javaslatra - határozatban üdvözölte a világszervezet és személy szerint u thant főtitkár erőfeszítéseit a béke helyreállítására.

/folyt. köv./
9.558/-n

-20-

le

bb. 33. /nyilatkozatok.....i. folyt./rj

- az interparlamentáris unió 54. konferenciájának résztvevői egységesen hangsúlyozták: az ENSZ legyen a békét és a leszerelést szolgáló nemzetközi együttműködés eszköze, rámutattak; fontos, hogy tiszteltbentartsák az ENSZ egyetemességének elvét, tehát elfogadják minden állam jelentkezését, amely elismeri az ENSZ alapokmányát. a konferencia ugyanakkor állást foglalt az általános és teljes leszerelés mellett, sürgette a nukleáris fegyverek elterjedésének megakadályozását, a földalatti kísérletek mielőbbi betiltását, és az atomfegyvermentes övezetek létrehozását. sikra szállt a leszerelési világkonferencia összehívása mellett és a világ valamennyi parlamentjét arra szólította, hogy ezeknek az elveknek a szellemében fejtse ki tevékenységét. a nemzetközi gazdasági kapcsolatok új perspektíváival kapcsolatban pedig a gyengén fejlett országok támogatására, a kormányokat, - mondotta többek között dr. molnár erik.

/a hátrányos megkülönböztetések felszámolására ösztönözte
barcs sándor a magyar delegáció tevékenységéről nyilatkozott.

- valamennyi fórumon kivettük részünket a véleménycseréből és a kapcsolatok ápolásából, erősítéséből. hallottuk szavunkat a konferencia fórumán és minden más alkalmat is megragadtunk, hogy ismertessük hazánk életét, álláspontját. molnár erik például két alkalommal is találkozott kanadai tudósokkal, és nyilatkozott a francia nyelvű rádióknak. főmagam is több interjút adtam. az újságírók kérdéseire válaszolva magyarországi helyzetéről, valamint több időszerű kulturális és sportkérdésről beszéltem. szerepeltem az angol, a magyar nyelvű rádióban és vasárnap az ottawai televízió esti műsorában egy-egy tánc, illetve nyugatnémet képviselővel, valamint ghanai miniszterrel együtt kerekasztal-beszélgetésen vettem részt.

- mindenütt azt tapasztaltuk, hogy hazánknak jó híre, olyan tekintélye van kanadában, amelyet a jövőben jobban kell kamatoztatnunk. ennek alapját azok a honfitársaink vetették meg, akik a század elején vándoroltak ki a tengerentúlra és kemény munkával teremtettek ott-hont maguknak az új hazában. nekik köszönhetjük, hogy jó szakemberek, dolgozó munkásoknak tartják kanadában a magyarokat, s őszintén, rokonszenvvel fogadják minden megmozdulásukat. torontóban - éppen a közeljövőben - igen sokan keresték fel egy kisebb kiállításunkat és több kötetet tett meg baráti sorokkal, elismerő bejegyzésekkel.

/folyt. köv./m

10.00/-n

-21-

le

bb. 33. / nyilatkozat2. folyt./rj

- küldöttségünknek is kijutott a kanadaiak rokonszenvéből. sok meghívást kaptunk, de csak kis részüknek tudtunk eleget tenni. így is bepillantottunk azonban ennek a távoli, érdekes országnak az életébe. egyebek között felfigyeltünk arra, hogy milyen élesen igyekeznek elhatárolni magukat az egyesült államok politikájától, s minden alkalommal hangsúlyozzák a két ország külpolitikájának eltérő vonásait. izelítőt kaphattunk az ország ~~.....~~ kincseinek gazdagságából. láttuk, hogy a mi külkereskedelmünk számára is igen jelentős lehetőségek vannak. megtekintettük az 1967-re tervezett montreali világkiállítás helyét is. horribilis összegbe kerül majd a részvétel. ezért csak helyeselni lehet, hogy a tervek szerint nem nyitunk pavilont. érdemes lenne azonban megfontolni, hogy egy szerény idegenforgalmi jellegű kiállítással ne adjuk-e mégis névjegyünket. /mti/

10.05/-n

..-

-22-

↓ természeti

bb. 34. megkezdődött a tudományos munkások világszövetségének közgyűlése

t tz/tné/gy/hk

1965. szeptember 24.

pénteken délelőtt a technika házában megkezdődött a tudományos munkások világszövetségének közgyűlése. a három napra tervezett közgyűlést dr. p. biquard francia professzor, a világszövetség főtitkára nyitotta meg./mti/

10.50/-n

..-

bb. 36. két magyar énekesnő a dalverseny középdöntőjében

t ol/tné/gy/hk

1965. szeptember 24.

pétek délelőtt a zeneakadémián kihirdették a dalénekesek nemzetközi versenye elődöntőjének eredményét. az első fordulón indult 10 művész közül 8-an jutottak tovább. a szombaton délután kezdődő középdöntőben zsűri elé lép a szegedi operaelőadásokról ismert hamari julia és jóó csilla, aki idehaza és külföldön is több oratórium hangversenyen szerepelt már. a magyar dalénekeseken kívül a verseny második fordulóján három ndk-beli, valamint egy-egy szovjet, csehszlovák és bolgár művész vesz részt./mti/

..-

bb. 37. a Lottó nyerőszámai

Lk/gy-ki

1965. szeptember 24.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint sárvárott, a járási művelődési házhaz megartott Lottósorsoláson a 39. játékhéten a következő nyerőszámokat húzták ki:

6, 7, 16, 27, 51

a szeptember 27-én, hétfőn, a sportfogadási és Lottó igazgatóság székházában megtartandó nyilvános tárgynyeremény-sorsoláson a 37. játékhét szelvényei vesznek részt./mti/

..-

11.15/-n

-23-

le

bb. 35. október 1-én ünneplik markusovszky Lajos születésének 150. évfordulóját

t ms/hné/gy/hk

1965. szeptember 24.

pénteken az orvos- egészségügyi dolgozók szakszervezetének klubjában sajtótájékoztatót ismertették a markusovszky Lajosnak, a nagy magyar orvosnak és egészségügyi szervezőnek születése 150. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségeket.

október 1-én délelőtt a magyar tudományos akadémián ünnepi gyűlés lesz, amelyen átadják az orvosi hetilap markusovszky díjait. délben avatják fel a budapesti orvostudományi egyetem központi épületével szemben levő, markusovszkyról elnevezett teret és a markusovszky szobrot./mti/
10.20/-n

11.30 rj

- 24 -

bb. 38. triakola és merida, habkabát és habkosztüm, bundaszerűbb teddy - bébiöltöny az utolsó felnőtt divat szerint - női és gyermekruha ujdonságok

i kf/kf/vg/gy/hk

1965. szeptember 24.

a női és gyermekruha nagykereskedelmi vállalat lényegében befejezte őszi-téli felkészülését. a melegebb holmik már átadta az üzleteknek, az áruházaknak, s tájékoztatása szerint a szintetikus, a műszálas ruhák, valamint a szőrmebundák kivételével megfelelő ellátást biztosított a következő időnyre.

az őszi és a tél legfontosabb cikkeiből az átmeneti és a téli kabátokból már nagy a választék. ujdonság egyebek között a női habkabát, amelyből 6-8 féle van az üzletekben. a sötétebb színeken kívül rövidesen az élénkebb színű habkabátok is forgalomba kerülnek. nagy a sikerük az ujdonságnak számító steppelt, danulovatta bélésű sanzsán ballon kabátoknak is. hasonlóan nagy tetszést arattak már a szezon elején az először forgalomba került triakola és merida elnevezésű fényezett szövettől elegáns, télikabátok, s az olcsó, ndk szövettől készült, divatos női kabátok. az idei őszi-téli konfekció divat érdekessége, hogy gyorsan reagált a külföldi színekre, mintákra. a női kabátok többsége ennek megfelelően kockás és csikos, nagyrészt szőrme, teddy, műperzsa gallérral. próbaként néhány szövetkabáthoz külön - azonos anyagú sálát is készítettek, amely a kabát fazon-varriációját növeli, de sapkának kalapnak is felhasználható.

a női konfekcióból az idén hiányzik a téli kosztüm, ami mint tömeges öltözék úgy látszik megbukott. árához képest ugyan is nem használható ki úgy, mint az olcsóbb kiskosztüm.

évek óta kevés a valódi szőrme bunda, s az idén sem tudják kielégíteni az igényeket. helyettesítésére a teddy kabátot tették bundaszerűbbé, bő, nagy gallérral, kezelőkkel. a vállalat ugyan tavaszra szánja, azonban az év végi vásáron már megjelenik mutatóba az eddig külföldről ismert hab-kosztüm is.

a gyermek holmik között is akad néhány olyan ujdonság, mint például a mellényes, hosszupantallós, behuzott gombos, az utolsó felnőtt divat szerint hasított zakóju bébi öltöny és a kötött gallérral díszített kamasz düftin-sióltöny./mti/

12.15/-n

1226 Leer!

-25-

bb. 39. a nyugatdunántuli gyermekszakorvosok tudományos ülése
vid tné/sr/gy/hk 1965. szeptember 24.

mintegy száz gyermekszakorvos részvételével kezdődött meg pénteken nagykanizsán a nyugatdunántuli gyermekszakorvosok kétnapos tudományos, továbbképző ülése. a gyermekgyógyászat neves szakemberei, 10 nyugatdunántuli és fővárosi gyógyintézmény orvosai előtt két nap alatt összesen 31 előadást, illetve referátumot tartanak a gyógykezelés, illetve megelőzés legújabb eredményeiről, kutatási tevékenységről, s más, a gyermekneveléshez szorosan kapcsolódó egészségügyi témakörökből.

a kétnapos tudományos ülést dr. gábor ernő, zala megye főorvosa nyitotta meg, majd megkezdődtek a filmvetítéssel kísért szakelőadások./mti/

..

bb. 40. magyar szakemberek is bekapcsolódnak mongólia geológiai térképének kidolgozásába - szerződés az ivóvíz feltárás folytatására

i sz/tné/vg/gy/bs 1965. szeptember 24.

hazaérkeztek a mongol népköztársaságból az állami földmérési és térképészeti hivatal, valamint a nikex külkereskedelmi vállalat megbízottai, akik szerződést írtak alá arról, hogy a jövő évben két magyar szakértői csoport indul mongóliába. az egyik folytatja a már hét évvel ezelőtt megkezdett eredményes vizkutató munkát. a megállapodás értelmében a következő öt évben 225 kutat adnak át a lakosság ivóvíz ellátásának javítására. 1966-ban harmincnégy magyar vesz majd részt a vizkutatásban és a kútfurási munkákban.

a másik expedíció először látogat el mongóliába, ahol 15 magyar és velük együtt 45 mongol szakértő kapcsolódik be a geológiai térképészeti munkákba. északkelet-mongóliai természeti adottságait, ásványkincseit mérik majd fel.

mindkét csoportot a nikex látja el felszereléssel, műszerekkel, s bár az expedíciók csak tavasszal indulnak, felkészítésük máris megkezdődött./mti/

..

13.00/gy

1310 Zeli

- 26 -

bb. 41. időjárásjelentés

gk/gy/

1965. szeptember 24.

a meteorológiai intézet jelenti, 1965. szeptember 24-én, pénteken 13 órakor:

továbbra is szép őszi idő

európa fölött nagykiterjedésű anticiklon helyezkedik el, ennek következtében szárazföldünk legnagyobb részén szép őszi időjárás uralkodik. az anticiklon azonban lassan kelet-európa fölé helyeződik át, így utat enged az atlanti-óceánról áramló nedves levegőnek, ami ma reggel kontinensünk nyugati partjain okozott erősen felhős, esős időt. hazánkban tegnap általában 9-11 órán keresztül sütött a nap. a hőmérséklet legmagasabb értékei elérték a 19-25 fokot. az északi hegyvidék egy-egy helyén ködszítalásból jelentéktelen mennyiségű csapadék keletkezett. ma hajnalban az ország területén 5-12 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. ma országsszerte tovább folytatódik a szép, őszi időjárás. egyes helyekről reggeli ködöket jelentettek. a köd feloszlása után a hőmérsékleti értékek már a délelőtti órákban elérték a 20-22 fokot.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 15.4 fok volt, a sokévi átlagnál 0.1 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, gyöngén süllyedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 16 fok.

várható időjárás szombat estig: délnyugatról kisebb felhősödés, máshol kevés felhő eső nélkül. mérsékelt, időnként élénkülő szél. helyenként reggeli párásság, köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-12, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 22-26 fok között.

a duna vizállása budapestnél 336 centiméter.

/mti-/

..

13.05/-n

1310 Zeli

-27-

bb. 42. elkészült a századik crossbar-kapcsológép a beloiannisban

i sl/sk/vg/gy/hk

1965. szeptember 24.

a beloiannis-gyárban pénteken elkészült a századik kapcsológép a crossbar-rendszerű falu-telefonközpontokhoz, ami egyben azt is jelenti, hogy új termékük sorozatgyártását sikerrel vezették be. maga a telefonközpont is új gyártmány, első példányát jó eredménnyel próbálták ki a szovjetunió mozsajszk nevű helységében. ehhez a telefonközponthoz még a szovjetunió gyártotta a kapcsolóberendezést, a jövőben azonban már minden falu-telefonközpont teljes egészében a beloiannis-gyárban készül, a crossbarhoz való kapcsológépből adták át pénteken a századikat. a sorozatgyártás bevezetéséhez nagy segítséget nyújtott az ndk iparának közreműködése. másfajta telefonközpontokhoz az ndk is készít hasonló kapcsológépeket, azok alkatrészei a miénkkel azonosak, így mód nyílt arra, hogy mindkét ország az alkatrészeknek csak bizonyos fajtáit állítsa elő. mégpedig olyan mennyiségben, hogy azzal a másik országot is elláthassa.

az első száz kapcsológép elkészítése még csupán a kezdet, mert minden ezer vonalhoz 125 kapcsolóberendezés kell. jövőre már több ezer kapcsolóra lesz szükség, mert 1966-ra 20 000 vonalat magukban foglaló falu-telefonközpontokat rendelt a szovjetunió. ez is csupán az alsó határ, a szovjet külkereskedelmi szervezetek ugyanis készek terven felül további telefonközpontokat is átvenni. az új crossbar rendszerű telefonközpontok azért arattak sikert a szovjetunióban, mert a régi típusu falu-központoktól eltérően ezek már nemcsak helyi, hanem távolsági beszélgetésekre is alkalmasak. a szovjet posta fokozatosan az új központokkal akarja ellátni az ország sokszáz községét. a harmadik ötéves terv időszakában már előreláthatólag a beloiannis-gyár kapacitásának 60 százalékát ezek a gyártmányok kötik le. /mti/

..

2001 1349

-28-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 35. sz. hírünket /október 1-én.../ visszavonjuk, helyette adjuk ugyancsak e számon az alábbi tudósítást.

bb. 35. október 1-én ünneplik markusovszky lajos születésének 150. évfordulóját

t ms/lk/zs/gy/hk

1965. szeptember 24.

pénteken az orvos- egészségügyi dolgozók szakszervezetének klubjában sajtótájékoztatót ismertettek markusovszky lajos, a nagy orvos-reformer és közegészség-politikus születésének 150. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségek programját.

a megemlékezések már az év elején elkezdődtek, az orvosi hetilapban markusovszky emlékének szentelt tanulmányok jelentek meg olyan nagyszerű szerzők tollából, mint hevesy györgy, szent-györgyi albert, selye jános, tomcsik józsef, verzár frigyos, kollér károly. a csehszlovák purkinje társaság májusban markusovszky emlékének szentelte kongresszusát és csorbán kétnyelvű emléktáblát helyeztek el a nagy orvos szülőházának helyén.

a hazai markusovszky-ünnepséget október 1-én, pénteken tartják meg. délelőtt a magyar tudományos akadémián a magyar orvostársadalom ünnepi ülésen emlékezik meg a nagy egészségügyi szervezőről, majd kiosztják a markusovszky emlékérmeket. egyidejűleg a medicina egészségügyi könyvkiadó ünnepi könyv és folyóiratkiállítását rendez az akadémián.

délben az orvostudományi egyetem központi épületével szemben levő volt uttörő téren - amely markusovszky ferenc nevét veszi fel - leleplezik a nagy orvos szobrát. /mti/

..

bb. 43. szocialista szerződést kötött a kpm és a marx károly köztudományi tudományi egyetem

t hbj/tm/vg/gy/hk

1965. szeptember 24.

a közlekedés- és postaügyi minisztériumban felmérések során megállapították, hogy a tárca területén az irányító munkakörök betöltésére 976 egyetemi végzettségű közgazdászra lenne szükség, ezzel szemben a minisztériumban jelenleg csak mintegy 350 egyetemi végzettségű közgazdász dolgozik.

/folyt. köv./

14.10/-n

-29-

ME

bb. 43. /szocialista szerződést..... 1. folyt./ gy

a jövőben tehát a kpm több mint 600 jól képzett közgazdászt vár. ennek érdekében szorgalmazza a közlekedési közgazdász-képzés fokozását. ehhez azonban a minisztérium és az egyetem fokozottabb együttműködése szükséges, s hogy ez megvalósuljon, szocialista szerződés megkötésére került sor.

a szerződésben a minisztérium vállalja, hogy az esti egyetemre a tárca területéről jó képességű hallgatókat küld. az egyetem kérésére szakoktatókat bocsát rendelkezésre, gondoskodik az egyetemi - így a nappali tagozat - hallgatóinak gyakorlati foglalkoztatásáról, technikai segítséget nyújt a gyakorlati oktatáshoz, lehetővé teszi az üzemek és munkahelyek látogatását. az egyetem viszont a végzett hallgatók elhelyezésénél figyelembe veszi a minisztérium érdekeit, fejleszti a végzett közgazdászok továbbképzését és a fontosabb közlekedés-közgazdasági problémák megoldásához segítséget nyújt.

a szerződés ünnepélyes aláírására pénteken délután került sor az egyetem tanácsstermében. az ünnepi aktus során dr. pach zsigmond pál rektor hangsúlyozta, hogy a minisztérium és az egyetem kapcsolata mintegy egy évtizedre nyulik vissza. a minisztérium közreműködött a közlekedési tanszék tananyagának kidolgozásában, kiváló közlekedési szakemberek oktatnak a szakszemináriumokon, viszont egyetemi oktatók bekapcsolódtak a szakértői bizottságok munkájába. a szocialista szerződés megkötése mindezeknek a kapcsolatoknak továbbfejlesztését teszi lehetővé. dr. csanádi györgy miniszter arról szólt, hogy ma már minden erőt a gazdaságos szállítás megteremtésére kell összpontosítani. a közlekedésnek is közre kell működnie az ország devizahelyzetének javításában, amit a többi között azzal érhet el, hogy külföldre és külföldről magyar vasuti kocsikon, teherautókon, hajókon, repülőgépeken szállítunk. a gazdaságos szállítás érdekében már a közeljövőben új tarifarendszert dolgozunk ki, aminél elengedhetetlen a közgazdász közreműködése. a közlekedés- és postaügyi minisztériumban most már egyformán rendkívüli nagy feladat vár mind a mérnökökre, mind pedig a közgazdászokra. ahhoz, hogy a gazdaságosabb szállítás terén nagyobb léptekkel jussunk előbbre a tárca várja a jól képzett közgazdászokat, s ebben nagyban segíthet a most megkötött szocialista szerződés. /mti/

..

14.16/-n

-30-

mti

bb. 44. petrokémiai konferenciát rendeznek budapesten - a magyar kémikusok egyesületének sajtótájékoztatója a technika házában

t tz/hné/vg/gy/hk

1965. szeptember 24.

a magyar kémikusok egyesülete szeptember 29 és október 3 között konferenciát rendez budapesten a technika házában a kőolaj és földgáz kémiaijáról és kémiai feldolgozásáról.

a tanácskozás előkészületeiről pénteken délelőtt tájékoztatták a sajtó képviselőit a konferencia rendezői. amint elmondották, ez a megbeszélés tulajdonképpen az 1962-ben tartott kőolajkonferencia folytatásának tekinthető. a napirendre tűzött 135 előadás a kőolajnak és a földgáznak, nem mint energiahordozónak, hanem mint a vegyipar alapanyagának feldolgozásával kapcsolatos kérdéseket tárgyalja.

elmondották, hogy az ugynevezett petrokémia világszerte gyors fejlődésben van, és ez az irányzat hazánkban is felismerhető. bizonyítéka ennek az a számos elméleti és gyakorlati eredmény - köztük egész sor szabadalom is -, amit mind a szénhidrogének vegyi feldolgozásával kapcsolatos kutatások négy magyar gócéban, a magyar ásványolaj- és földgázkísérleti intézetben, a nagynyomású kísérleti intézetben, valamint a műanyagipari és a szerves vegyipari kutató intézetben dolgoztak ki. egyébként éppen ezeknek a magyar eredményeknek volt a legnagyobb szerepük abban, hogy a szétküldött meghívókra 16 országból csaknem 200 külföldi szakember jelentette be részvételét a konferencián. a konferenciára tehát nemcsak a szocialista tábor országaiból és az európai kapitalista államokból, hanem még a tengerentúlról, többek között Japánból és az egyesült államokból is eljönnek e kérdések legjobb elméleti és gyakorlati szakértői. köztük olyan világhírű tekintélyeket üdvözölhetünk majd fővárosunkban, mint b.j. isszaguljanc moszkvai akadémikus, carlo padovani milánói egyetemi tanár és a nyugatnémet friedrich asinger aacheni egyetemi tanár.

a konferencia négy szekcióban tanácskozik majd. résztvevői megtárgyalják a műtrágyagyártás és a műanyagipar problémáit, valamint a szintetikus szálak, a mosószer-alapanyagok és a műanyaglágyítók előállításával kapcsolatos kérdéseket. ezenkívül megtekintik a magyar ásványolaj és földgáz kísérleti intézet telepeit, valamint a szőnyi kőolajipari vállalat legújabb berendezéseit is. /mti/

..

14.25/-n

-31-

mti

bb. 45. a nemzetközi hidrológiai szövetség budapesti tartja Leg-nagyobb tudományos tanácskozását - harmincöt országból érkeznek szakemberek - sajtófogadás a nemzetközi hidrológiai szimpozionról

t/sb/lk/rj vg

1965. szeptember 24.

a vizgazdálkodási tudományos kutató intézetben stelczer károly, az intézet igazgatója pénteken sajtófogadást tartott. bejelentette, hogy szeptember 28-tól október 5-ig az unesco támogatásával budapestben kerül sor a 40 éves nemzetközi hidrológiai szövetség legnagyobb tudományos szimpozionnak megrendezésére. 35 ország 230 vizgazdálkodási szakembere találkozik Magyarországon, s így háromszor annyi résztvevője lesz a tanácskozásnak, mint a szokásos hidrológiai szimpozionoknak. a rendkívül nagy érdeklődés egyrészt a tanácskozás témájának szól, mert a nemzetközi szövetség elsőször tart tudományos vitát a kutatás újfajta, és fontos eszközéről, a hidrológiai kísérleti területekről. ez az érdeklődés azonban egyúttal nemzetközi elismerése a magyar hidrológusok munkájának, amellyel a kísérleti területek vizsgálataiban világviszonylatban is kiemelkedő eredményeket értek el.

a magyar szakemberek az országban 15 vizgazdálkodási kísérleti területet alakítottak ki és nemcsak egyféle vizsgálatot végeznek, mint általában más országokban, hanem a vízkészlet részletes megállapításának valamennyi fontos tényezőjét megfigyelik. többek között mérik a párolgást, a csapadékot, a felszínen lefolyó és a talajba szivárgó víz mennyiségi és kémiai változásait is. a magyar módszerek most különösen jelentősek, mert alapját képezhetik annak az egész földkerekségre kiterjedő és tíz évre összehangolt vízkészlet feltérési munkának, amely az idén kezdődött el a nemzetközi hidrológiai decennium meghirdetésével.

a föld lakosságának egyharmada ugyanis súlyos vízhiánnyal küzd és a vízigények még a fejlett országokban is rendkívül gyorsan növekszenek. többek között Magyarország lakosságának, iparának és mezőgazdaságának - a tervek szerint - 1980-ban már négyszer annyi vízre lesz szüksége, mint az idén.

a nemzetközi hidrológiai decennium keretében összehangolt munka támogatására az unesco nyolc ország - közte Magyarország - bevonásával megalakította a kísérleti területek munkabizottságát, amely a budapesti tanácskozás tapasztalatai alapján tovább fejleszti ezt a fontos kutatási módszert. a munkabizottság egyébként október 6-án és 7-én, ugyancsak budapesti tartja első ülését./mti/

--

14.30/-nn

-32-

Mk

bb. 46. tanévnyitó ünnepség a Liszt Ferenc zeneművészeti főiskolán
t/ol/tné/rj fm

1965. szeptember 24.

pénteken ünnepélyesen megnyitották a Liszt Ferenc zeneművészeti főiskola 1965./66-os tanévét. a megnyitón részt vett Kodály Zoltán akadémikus, a főiskola örökös elnöke, Szirmai Györgyné, a művelődésügyi minisztérium művészetoktatási osztályának vezetője, s ott volt a magyar zeneművészek szakszervezetének képviselője, valamint Bencze László, a képzőművészeti főiskola igazgatója is. Szabó Ferenc főigazgató ünnepi beszéde után 55 éves hallgató eskütétele következett, majd ünnepélyesen kiosztották a főiskolán 50 évvel ezelőtt végzett hallgatóknak, kilenc zenepedagógusnak, illetve előadóművésznek az arany okleveleket.

a nap folyamán tartották a főiskola tanári karának plenáris ülését is. a főigazgató üdvözölte a tanári kar új tagjait. Pertye András zenetudóst, zenekritikust, aki az új tanévben zenetörténetet tanít, és Turcsányi Emilt, aki eddig a Győri zeneművészeti szakiskola igazgatójaként működött és 1965-66-ban zeneelméletet tanít a Liszt Ferenc zeneművészeti főiskolán. Szabó Ferenc az ülésen megemlékezett a főiskola küszöbön álló jubileumáról, a tervek szerint a főiskola alapításának 90. évfordulója alkalmából három napos ünnepségsorozatot rendeznek, amelynek programján reprezentatív kiállítás, diszközgylés és ünnepi zenekari hangverseny is szerepel. a koncerten Ferencsik János és Fischer Annie működik közre. Szabó Ferenc végezetül ismertette az új tanév feladatait./mti/

--

bb. 47. új kollégium épül Abaujszántón

vid/kz/tr/rj hk

1965. szeptember 24.

az Abaujszántói mezőgazdasági technikum mellett, korszerű kollégium építését kezdték meg. a háromemeletes épületben 120 diákot helyeznek majd el 2-4 ágyas szobákban. külön tanulóterem, könyvtár, tv-szoba és klub áll majd a diákok rendelkezésére. az új létesítményt jövőre adják át rendeltetésének. megnyitása lehetővé teszi, hogy nyolcvannal növeljék a technikum hallgatóinak számát./mti/

--

14.50/-n

-33-

Al

bb. 48. jó a szilvatermés - házi konzervüzemek szabolcs-szatmár megyében

ö/vid/kz/tr/rj hk

1965. szeptember 24.

az általában gyenge gyümölcsstermés miatt az idén különösen értékes az egyébként is keresett szilva, amelyből országszerte bőséges termést hoztak a fák. a móri állami gazdaság 100 holdas szilvájában a fák ágai valósággal roskadoznak a gyümölcs súlya alatt. naponta mintegy 200 szüretelő könnyíti a terhüket, s körülbelül 200 vagonnyi, kitűnő minőségű beszercei szilvát szed le, s rak be a külföldre induló vagonokba. az exportot eredetileg 28 vagonra tervezték, de ezt a jó termésből kerekén 40 vagonra egészítik ki. az ország egy másik fontos szilvatermő vidékén, a szabolcs-szatmár megyei beregben, csaknem minden család portáján elkészültek a kis házi „konzervüzemek”, szabadtan nagy kátlanokban főzik a szilvalekvárt. az idén csak ezen a vidéken majdnem 50 vagon aromás penyigei és beszercei szilvából készül késsel vágható sűrűségű szilvalekvár. üzemből vannak a házi aszalók is. aszaltszilvából az előzetes számítások szerint 100 tonna kerül majd piacra a beregi falvakból. /mti/

..-

bb. 49. elhódítják a fegyverneki holt tiszta ágot - új haltermelő kombinátok szolnok megyében

vid/kz/rj hk

1965. szeptember 24.

szolnok megyében program készült a haltenyésztés fejlesztésére. a terméketlen teknő alakú szikeseken, pangó álló vizeken új haltermelő kombinátokat építenek. a szolnoki felszabadulás halászati tiszta tavaly 30 holdas víztükröt rekesztett el a fegyverneki holt tiszta ágból. erről a területről korábban holdanként mindössze 18-20 kiló halat fogtak ki. az elrekesztés után 400 kilóra emelkedett egy hold „haltermelése”, félmillió forintos költséggel az idén további 50 holdat hódítanak el a holt tiszából tógazdálkodás céljára. szolnok külső peremén közvetlenül befejezés előtt áll a másfélmillió forintos beruházással épülő csaknem 100 holdas milléri haltermelő kombinát. a három tógazdasághoz négy külső halászháló és egy békateleltető is tartozik. az új tógazdaságot jövő tavasszal telepítik be. évi haltermelése eléri majd a négy vagon. a megyében ezzel csaknem 700 holdra emelkedik az intenzív haltenyésztésre berendezett tógazdaságok nagysága. /mti/

..-

15.06/a

- 34 -

Me

bb. 50 orvosi rendelő szeményén

vid/tné/rj fm

1965. szeptember 24.

a vas megyei szeménye községben a községfejlesztési alaphól korszerű orvosi rendelő épült, amelyet pénteken adták át rendeltetésének. az új létesítmény felépítését a lakosság társadalmi munkával segítette. /mti/

..-

bb. 51. vágfalvy otto festőművész kiállítása veszprémben

vid/j/rj fm

1965. szeptember 24.

a képcsarnok vállalat veszprémi termében pénteken megnyitották vágfalvy ottó festőművész kiállítását. a fiatal művész képeinek többsége a magyar tenger szépségét és a fűzfői üzemek dolgozóinak munkáját örökíti meg. /mti/

..-

bb. 52. határidő előtt befejezett nagyjavítás - 1700 tonnával több hengereltacél

vid/lk/rj ki

1965. szeptember 24.

a lenin kohászati művek tavaly átépített, korszerűsített durvahengerművében most került sor az első nagyjavításra. a sok gondosságo igénylő munkát a dolgozók a megadott tíz nap helyett több

mint egy nappal előbb elvégezték. a hengermű sorozatain már megkezdődött a rendszeres termelés. az így szerzett időnyereség lehetővé tette, hogy több mint ezerhétszáz tonna hengereltacéllal csökkentették az évközben keletkezett elmaradást. /mti/

..-

15.10/a

- 35 -

Me

bb. 53. nyakonszurta testvérét - három évre itélték

vid/tné/rj fm

1965. szeptember 24.

nyári jános szőnyi lakos vagyoni viták miatt rossz viszonyban volt lászló nevű testvérel. ez év májusában ittas állapotban keres-
te fel öccsét lakásán. hirtelen haragjában ott levő józsef nevű iker-
testvérel is vitába keveredett. bár jóviszonyban volt vele, mégis
rajta töltötte ki mérgét: kést rántott és nyakon szurta. a penge ide-
geket, orot vágott. nyári józsefet kórházba szállították és csak mű-
tét beavatkozással tudták megmenteni az életét. nyári jánost a komá-
rom megyei bíróság első fokon három évi szabadságvesztésre ítélte
és két évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. az ítélet nem jog-
erős./mti/

..-

bb. 54. halálos áldozatot követelt a ruggyantaárugyári tűz

i/pr/tr zs

1965. szeptember 24.

a ruggyantaárugyár leégett épületében csütörtökön délután el-
szenesedett holttestet találtak a romeltakarítók. a vizsgálat so-
rán megállapították, hogy a tüzeset halálos áldozata tóth lászló,
42 éves salgótarjáni lakos a gyár egyik segédmunkása.

a halál eset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot
indított./mti/

..-

15.20

- 36 -

100

bb. 55. a föld felnőtllakosságának fele még irástudatlan - joboru
magda nyilatkozata az analfabétizmus elleni teheráni világkongresszus-
ról

i/ms/tm/rj zs

1965. szeptember 24.

szeptember 8-19 között ülésezett teheránban az irástudatlanság
elleni világkongresszus. dr. joboru magda, a magyar unesco bizottság
elnöke, aki hazánkat képviselte a kongresszuson, a következőket mond-
ta a tanácskozásról.

- a kongresszuson - ahol az unesco 120 tagállama közül mintegy
90 képviseltette magát - az unesco főigazgatója adott helyzetképet
a felnőttek közötti irástudatlanságról. beszámolt arról, hogy a fel-
nőtt irástudatlanok száma ma a világon egymilliárd, vagyis a 15
évnél idősebb lakosság fele. elgondolkoztató adat, hogy bár az irás-
tudatlanok számaránya az utóbbi esztendőkből javult, abszolút számuk
mégis növekszik, s például a Legutóbbi 10 évben az unesco tagállamai-
ban mintegy 36 millióval nőtt. ebben az életkor kitolódásán, és a
születések számának rohamos növekedésének kívül szerepet játszik az
is, hogy ma még sok országban nincs kötelező elemi oktatás és igen
sokan vannak, akik rövid tanfolyamokon megszerzett tudásukat gyakor-
lás híján újból elvesztik. az unesco főigazgatója szerint az irás-
tudatlanság megszüntetése - a jelenlegi feltételek mellett - csak
2000-re várható.

- a kongresszuson főleg az afrikai, ázsiai és dél-amerikai or-
szágok képviselői juttatták éles hangon kifejezésre:
nem szabad megengedni, hogy míg a tudomány és a technika
gyorsan fejlődik a világ egyik részén, addig a másik részén tovább
éljen és terjedjen a tudatlanság. a fejlődő országok kormányai gyak-
ran költségvetésük 20-25 százalékát fordítják művelődésre, de gaz-
dasági fejlődésük meggyorsítása nélkül nagyobb erőfeszítésekre sa-
ját erejükből nem képesek.

- a kongresszus tárgyalt arról is, hogy milyen nemzetközi segít-
séget kaphatnak az ázsiai, afrikai és délamerikai országok az irás-
tudatlanság felszámolásához. sokan felhívták a figyelmet a fegyver-
kezés megszüntetéséből, vagy legalább csökkentéséből adódó lehetősé-
gekre.

általánosan helyeselték a felszólalók az unesco kísérleti program-
ját, amellyel egyelőre 8 országban vizsgálják annak lehetőségét, ho-
gyan lehet a legjobb eredményeket elérni az analfabétizmus megszü-
ntetésében a városi és falusi lakosság különböző rétegeinél.

/folyt.köv./

15.40/a

- 37 -

100

bb. 55. / a föld felnőtllakosságának.....1. folyt./rj

- mély benyomást gyakoroltak a küldöttekre a szovjet, ukrán, és bjelorusz delegáció beszámolóí, amelyek adatokkal ismertették a szocialista forradalmat követő évtizedek kulturális forradalmának vívmányait, többek között az írástudatlanság felszámolásában elért eredményeket. hasonlóképpen elismeréssel hallgatták a kubai delegáció beszámolóját az írástudatlanság ellen kibontakozott népi mozgalomról, amelynek eredményeként rövid idő alatt négy százalékra - a fejlett országok szintjére - tudták csökkenteni az analfabetizmust.

- magyar részről főleg szakemberek küldésével tudunk részt venni az írástudatlanság elleni küzdelemben. az év első felében egyik szakemberünk már sikerrel vett részt tanzániában az unesco kísérleti alfabetizálási tervének kidolgozásában - fejezte be tájékoztatóját jóboru magda./mti/

--

bb. 56. meghalt perényi kálmán és komjáthy mária, az ódry otthon lakói

t/s/tm/rj fm

1965. szeptember 24.

az ódry otthon lakói mély részvétellel gyászolják a színészotthon két elhunyt művészt, perényi kálmán színészrendező, az operaház volt tagját és komjáthy máriát, a vigszínház és a renaissance színház egykor ünnepezt művésznőjét.

komjáthy mária hamvait szeptember 29-én fél 11 órakor helyezik el a farkasréti temetőben. perényi kálmán temetésére ugyancsak szeptember 29-én délelőtt 11 órakor kerül sor a farkasréti temetőben. /mti/

--

bb. 59. helyreigazítás

szeptember 22-án, a bb. 63. hírünkben helytelen információ alapján téves adatot közöltünk. ezen a napon a keleföldi pályaudvarról a ganz villamossági művekben készített generátornak nem a forgórészét, hanem a 150 tonna súlyú állorészét indították utnak százhalombattára. /mti/

--

15.45/a

- 38 -

100

bb 57. csiga-tömlők gyártását kezdték meg a szegedi gumi-gyárban - befejezéshez közeledik a gyárépítkezés

vid lk szb ki

1965. szeptember 24.

az épülő szegedi műszaki gumigyárban újabb üzembrészt adtak át rendeltetésének, s a modern gépekkel, berendezésekkel megkezdték az ugynevezett csigatömlők gyártását. ezekből a hullámos felületű, drótvázás, folyadék-, illetve légszivattyúzásra alkalmas szivó-nyomócsövekből körülbelül negyvenezer métert gyártanak az év végéig.

ez az üzembrész határidő előtt kezdte meg működését, s jól haladnak a gyár más részeinek építkezésével is. az építkezés kezdetétől az év végéig előirányzott 90.2 millió forint értékű beruházási feladatot már a következő napokra teljesíti a csongrád megyei építőipari vállalat.

egyetlen épületrész átadása huzódik át a következő év elejére, ez azonban már az eredeti terven felül készül, többmillió forintos beruházási megtakarításból. az ésszerűsítésekkel megtakarított összegből új, 2800 négyzetméteres hajó épül a 12 000 négyzetméteres nagycsarnokhoz. már ez az új csarnokrész is tető alá került. /mti/

--

bb 58. országos érc- és ásványbányászati konferencia kezdődött rudabányán

vid lk szb ki

1965. szeptember 24.

pénteken háromnapos országos érc- és ásványbányászati konferencia kezdődött rudabányán. a konferencián mintegy kétszáz magyar szakember, valamint a rozsnyói vasércbányászok küldöttsége vesz részt.

bics istván, a rudabányai vasércbánya- és előkészítő művezetőjének megnyitója után papp bálint, az országos érc- és ásványbányászati vállalat igazgatója ismertette a rudabányai bányászok történetét.

dr. gagyai pálfy andrás kossuth-díjas, az országos érc- és ásványbányászati vállalat főmérnöke arról szólt, hogy a konferenciának elsősorban a termelés gazdaságossági kérdéseivel kell foglalkoznia a legújabb műszaki fejlesztési és technológiai eljárások figyelembe vételével. különösen fontos ez az érc- és ásványbányászatban, ahol a koncentrált nagyüzemi termelés megvalósítása a legfontosabb feladat.

/folyt.köv./

16.00/lm

- 39 -

100

bb 58. /országos érc- és... 1. folyt./- szb

ezután megkezdődtek az előadások. a konferencián hét előadás hangzik el. az országos konferencia alkalmából szombaton nyitják meg rudabányán az érc- és ásványbányászati muzeumot, ahol az iparág hazai emlékeit és fejlődését mutatják be. /mti/

bb 61. jövőre: nemzetközi borverseny magyarországon - ülést tartott a budapesti nemzetközi borversenyek szervező bizottsága

i ie/ szb kz

1965. szeptember 24.

a budapesti nemzetközi borversenyek szervező bizottsága dr. fejes sándornak, a földművelésügyi minisztérium kertészeti főosztályvezetőjének elnökletével pénteken ülést tartott. a bizottság határozata értelmében a mezőgazdasági kiállítási iroda 1966 szeptember 5. és 15. között rendezi meg az 5. budapesti nemzetközi borversenyt.

a verseny után, szeptember 16. és 22. között kiállításon mutatják be a díjnyertes borokat, amelyekből szakmai kostolót is rendeznek a külföldi érdeklődők és a hazai borászati szakemberek részére. a nemzetközi borversenyre hazánkba érkező külföldi vendégek számára - a jövő évben első alkalommal - tanulmányutakat szerveznek jellegzetes borvidékeink szőlőtermelő üzemeibe és pincegazdaságaiba.

az 5. budapesti nemzetközi borversenyre szóló meghívókat és az egyéb tájékoztató anyagokat a szervező bizottság az év végéig elküldi a világ valamennyi jelentősebb szőlőfeldolgozó, borkereskedő, pezsgőgyártó cégének, illetve az ilyen jellegű szövetségeknek, egyesületeknek. a „nemzetközi mezőnyben”, induló hazai borokat a jövő évi országos borverseny eredménye alapján jelölik ki. a nemzetközi versenyen szőlőből előállított, a származási országban érvényes jogszabályoknak megfelelő borok, vermutborok, habzóborok, pezsgők és borpárlatok vehetnek részt, amelyeket nemzetközi zsűri 11 kategóriában titkosan bírál el.

a világ legjobb borainak budapesti seregszemléi iránt egyébként évről évre nő az érdeklődés. az 1958 évi, 1. budapesti nemzetközi borversenyre 17 ország 590 fajta borát neveztek be, a tavalyi, negyedik versenyen pedig már az öt világrész 26 országának 1373 bora vett részt. /mti/

16.25/a

- 40 -

16.25/a

bb 60. fokozottan gondoskodnak a dolgozókról - őszi mezőgazdasági munkákról tárgyalt a medosz központi vezetősége

t kz/gk szb kz

1965. szeptember 24.

az őszi mezőgazdasági munkák sikeres elvégzésével, a termékek veszteségmentes betakarításával, tárolásával és tartósításával az időjárás okozta nehézségek ellenére is teljesíthetjük mezőgazdaságunk bruttó termelési értékének ez évre előirányzott 1.6 százalékos növelését - mondotta dr. soós gábor földművelésügyi miniszterhelyettes pénteken a medosz-székházban a mezőgazdasági erdészeti dolgozók szakszervezete központi vezetőségének ülésén. kenyérgabonából az idei termésünk eléri, sőt valamivel meg is haladja a tervezett szintet. állati termékekből - a tej és a gyapju kivételével - ugyancsak többet vásároltunk föl, mint az elmúlt év azonos időszakában. mezőgazdasági dolgozóink hozzáértése és szorgalma urrá lett az eddigi nehézségeken. a termésnek azonban - értékben - még mintegy 50 százaléka kint van a földeken. e hatalmas érték betakarítása, tárolása az eddigihez hasonló, sőt, mivel szokatlanul rövid idő alatt kell megoldani, fokozott hozzáértést és helytállást kíván a mezőgazdaság dolgozóitól. a fokozott ütemű munkának azonban fokozott gondossággal kell párosulnia. e tekintetben különösen fontos felidézni azt, hogy az elmúlt évek tapasztalatai szerint a mezőgazdasági üzemi balesetek csaknem 30 százaléka az év utolsó három hónapjában, tehát az őszi munkák idején történik. a szellemi és fizikai erő nagyobb igénybevételeben, a nagyobb munkaintenzitásban, a nyújtott és kettős műszakban, valamint a hűvös, esős időjárásban rejlő baleseti veszély miatt az őszi munkák során különös gondot kell fordítani a balesetvédelmi szabályok oktatására és betartásuk ellenőrzésére. különösen fontos ez az olyan esetekben, amikor a nagyarányú munkatorlódás miatt más munkakörbe osztják be az egyes dolgozókat. teljes szigorral és határozottsággal lépjenek fel a mezőgazdasági üzemek vezetői az italozás ellen. az erőgépvezetőket, fogatosokat és munkagépezetőket azonnal el kell tiltani a munkától, ha szeszes italt fogyasztottak. a hideg, esős időjárás káros hatásainak csökkentése, s nem kevésbé az ilyen okokra hivatkozó italozás megszüntetése érdekében a hideg idő beálltával védőitalként meleg teát kell biztosítani a dolgozók részére. mezőgazdaságunk traktorparkjának jelentős részéről hiányzik még a vezetőfülke. az ilyen erőgépeken dolgozók fokozottan érzik az időjárás viszontagságait. éppen ezért minden mezőgazdasági üzemben törekedjenek arra, hogy legalább az éjszakai műszakban dolgozó erőgépeket vezetőfülkével szereljék fel.

/folyt.köv./

16.55/Lm

- 41 -

16.55/Lm

bb 60. /fokozottan... 1. folyt./- szb

az őszi munkák sikerének egyik alapvető feltétele az emberi munkaerő biztosítása, annak ésszerű foglalkoztatása, s az anyagi érdekeltség fokozása. nagy erő rejlik a máris széleskörűen kibontakozott szocialista munkaversenyben. mezőgazdasági üzemeink vezetői, a szakszervezeti bizottságok helyes munkaszervezéssel, bevált, jó munkamódszerek terjesztésével, a munkafeltételek biztosításával segítsék elő a verseny sikerét. a földművelésügyi minisztérium a termelőség-kezelésben indult nagyarányú verseny legjobbjainak jutalmazására csaknem három és félmillió forintot biztosított. megvan a lehetőség a dolgozók jutalmazására az állami gazdaságokban, a gép- és gépjavitó állomásokon is, s ha helyesen élnek ezekkel az adottságokkal, az eredmény nem marad el. /mti/

--

bb 63. szombaton nyílik tbilisziiben az első magyar híradástechnikai kiállítás

i sz/tné szb vg

1965. szeptember 24.

az elektroimpex külkereskedelmi vállalat szeptember 25-e és október 4-e között híradástechnikai kiállítást rendez gruzia fővárosában, tbilisziiben, ahol első alkalommal mutatja be a magyar híradástechnikai ipar gyártmányait, köztük az elektroakusztikai berendezéseket, stúdió- és teremhangosítókat, kommunikációs berendezéseket, rádió, televízió és magnetofonkészülékeket. a szombaton nyíló kiállítást kiegészítik a metrimpex-nak a híradástechnikai berendezések javítására alkalmas és a szovjet szakkörökben is nagy érdeklődésre számot tartó műszerei. /mti/

--

bb 64. dr. washington beltran és luis vidal zaglio,

tné szb zs

1965. szeptember 24.

az uruguay keleti köztársaság nemzeti kormányzótanácsának elnöke, illetve külügyminisztere táviratban köszönte meg a magyar államférfiak uruguay nemzeti ünnepi alkalmából küldött üdvözlését. /mti/

--

17.00/lm

-42-

Me

bb 62. keletre tolódott át az anticiklon: déli meleget hajt a nagy „fogaskerek”, - ismét normálszint felett a hőmérséklet - szombaton még tart a szép idő

i cs/sk szb kz

1965. szeptember 24.

a nyugat-európa felett vasárnap kialakult nagy anticiklonrendszer a kontinens óriási területein huzamosan kellemes, az átlagnak megfelelő, vagy annál kissé magasabb hőmérsékletű, többnyire derült időt tartott fenn. az anticiklon most keletre tolódott át, s ukrajna feletti központtal működik. az atlanti-óceán feletti anticiklonnal együtt alkotják jelenleg azt az óriási „fogaskereket”, amely a földközi-tenger térségéből meleget áramoltat a kontinens belseje felé. a „fogaskerek”, működésének megfelelően európa keleti és nyugati széle, valamint a középső területei között erős hőmérsékleti különbségek alakultak ki. míg például északnyugat-európában -, ahol az atlanti ciklon hatása érvényesül - csupán 10-14 fokig emelkednek a maximumok, ugyanakkor a kontinens középső területein általában 21-26, egyes déli és délkeleti területeken, főleg a földközi-tenger partvidékein, 25-28 fokig melegedett fel a talajközeli levegő. az anticiklonrendszer keleti oldalán viszont északi hideg áramlik délnek, ezért a szovjetunió európai területének nagy részén a szokottnál hűvösebb az időjárás: moszkvában pénteken a kora délutáni órákban 14 fokot mutattak a hőmérők.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul elmondották, hogy hazánkban - főleg a tartós naposítás révén - az utóbbi napokban kiegyenlítődött a napi közép-hőmérséklet több mint 2,5 fokos „meleghiánya”, sőt csütörtökön 0,1 pénteken pedig kereken 2 fokkal haladta túl a sokévi átlagot. a maximumok csütörtökön 19-25, pénteken 21-27 fok között alakultak ki. érdekes, hogy a balaton feletti levegő siófoknál pénteken délután csak 19 fokos volt. a balaton vize már nehezen melegszik, a hűvös éjszakák után a 16-17 fokról legfeljebb 18 fokig emeli a vízhőmérők higanyszálát.

a meteorológusok véleménye szerint szombaton tovább tart a déli meleg beáramlása, ezért a déli megyékben már az utóbbi napokénál erősebb felhősödéssel kell számolnunk, eső azonban valószínűleg még nem lesz. a hőmérsékleti maximumok szombaton előreláthatólag 22-26 fokig emelkednek. /mti/

--

17.17/- szb

-43-

Me

bb 65. budapesti ülészet a kgst fémkohászati állandó bizottsága

k szf/gk szb vg

1965. szeptember 24.

a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának fémkohászati állandó bizottsága szeptember 14 és 20. között budapesti tartotta 21. ülését. részt vett a tanácskozáson a bolgár népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a lengyel népköztársaság, a román szocialista köztársaság, a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége és a csehszlovák szocialista köztársaság küldöttsége

a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság kormánya közötti egyezmény értelmében részt vett az ülésen a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság küldöttsége is.

megfigyelőként jelen voltak a kínai népköztársaság és a kubai köztársaság képviselői.

meghallgatták az ülésen a bizottság elnökének beszámolóját a fémkohászati állandó bizottság elsőrendű fontosságú intézkedéseiről, amelyeket a tanács végrehajtó bizottsága 17. és 18. ülésén hozott döntések megvalósítására tettek, majd megfelelő határozatokat hoztak.

jóváhagyták a végrehajtó bizottság elé terjesztésre az 1966-1970. évi szinesfémkohászati fejlesztési tervek koordinálása során feltárt főbb problémákról szóló jelentést. jóváhagyták továbbá a kgst-tagállamok és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság 1966-1970. évi kölcsönös érdeklődésre számot tartó szinesfémkohászati műszaki-tudományos kutatásainak összehangolási tervét.

megvizsgálták még a bizottság 1965. évi munkatervében előírányzott néhány egyéb, a kgst-tagállamok együttműködését érintő kérdést, többek között a szabványosítás kérdéseit.

az ülésen jelen levő egyik szovjet szakértő filmvetítéssel egybekötött beszámolót tartott a gyors vágathajtás megszervezésének tapasztalatairól az acsiszajszki ércbányában.

a bizottság ülését a kölcsönös egyetértés és együttműködés jegyében tartották. /mti/

--

17.30/- szb

-44-

Me Puc

bb 66. elutaztak budapestről a szovjet űrpilóták

t fe/sk szb zö

1965. szeptember 24.

leonyid szedov akadémikus, a szovjet űrhajózási bizottság elnöke, pavel beljajev ezredes és alekszej leonov alezredes űrpilóták, akik az athéni űrhajós-kongresszusról hazatérőben egy napot budapesti töltöttek, péntek délután elutaztak a magyar fővárosból. a vendégek búcsúztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, kónya albert, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese, dr. bognár géza akadémikus, az mta űrkutatási bizottságának elnöke, szilágyi lászló vezérőrnagy, továbbá a külügyminisztérium és a tudományos élet számos képviselője. ott volt n.r. seleh, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és a nagykövetség több munkatársa.

szedov akadémikust és az űrhajósokat elutazásuk előtt fogadta czinege lajos vezérezredes, az mszmp politikai bizottságának póttagja, honvédelmi miniszter. a szívélyes baráti beszélgetésen részt vett szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára is.

péntek délelőtt a szovjet vendégek megtekintették a parlamentet, ahol komjáthy elemérné művészettörténész kalauzolta a látogatókat. jártak a nemzeti galériában is, itt dr. bodnár éva művészettörténész kíséretében nézték meg a tárlat gazdag szobor- és festményanyagát. /mti/

--

bb 68. elhunyt tóth istván, a munkásmozgalom régi harcosa

lk szb zs

1965. szeptember 24.

tóth istván, a párt és a nemzetközi munkásmozgalom régi harcosa, a magyar partizán szövetség tagja 70 éves korában elhunyt. 1924-ben ment ki kanadába, ahol bekapcsolódott a munkásmozgalomba és 1934-től mint a kanadai kommunista párt tagja tevékenykedett. a spanyol polgárháború kitörésekor az elsők között jelentkezett frontszolgálatra. tüzerként végigharcolta a spanyol polgárháborút, majd visszatért kanadába és folytatta pártmunkáját. 1948-ban tért haza magyarországra, s azonnal bekapcsolódott a párt munkájába. az ellenforradalom idején a termelősövetkezeti mozgalom megvédéséért harcolt.

tóth istvánt az mszmp 6. kerületi bizottsága és a magyar partizán szövetség saját halottjának tekinti. hamvasztás előtti búcsúztatása, 27-én, hétfőn fél 12-kor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

17.25/Lm

-45-

Me 17,35 Puc

bb 67. kádár jános látogatása a 10. magyar képzőművészeti kiállításon

tm-lm sr

1965. szeptember 24.

kádár jános a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és felesége, pénteken megtekintette a 10. magyar képzőművészeti kiállítást. társaságában volt nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, sándor józsef, a központi bizottság tagja, a központi bizottság osztályvezetője és aczél györgy a művelődésügyi miniszter első helyettese. a vendége-

ket a kiállításon dománovszky endre festőművész kossuth-díjas, a képzőművészeti szövetség elnöke, somogyi józsef szobrászművész, kossuth-díjas, a szövetség alelnöke, plasniv károly iparművész, a szövetség főtitkára és makrisz agamemnon szobrászművész, a kiállítás rendezője kalauzolta. kádár jános a kiállítás megtekintése után szívélyesen elbeszélgetett a művészekkel, és a következőket írta a kiállítás emlékkönyvébe: „ez a most megnyitott képzőművészeti kiállítás mind a szakmai körök, mind a szélesebb közvélemény figyelmét megérdemli. hiven tükrözi a magyar képzőművészet törekvéseit, helyzetét. a kiállítás gazdag és sokszínű anyaga arra vall, hogy a képzőművészet terén éppen úgy, mint társadalmunk életének más fontos területein, eleven, valóban alkotó munka, az újnak, a még jobbnak fáradhatatlan keresése folyik. ez már ma is országnak, világnak érett alkotásokat mutat és még biztatóbb jövőt ígér. szocializmust építő népünknek szüksége van, - s a kiállítás bizonyossága szerint van is - a fejlődés fő irányába ható és mozgó képzőművészete..
budapest, 1965. szeptember 24-én. kádár jános,.. /mti/

bb 73. b.sz. burkov

lm-la

1965. szeptember 24.

az apn szovjet hírügynökség elnöke, barcs sándornak, az mti vezérigazgatójának meghívására budapesten tartózkodik. megbeszéléseket folytattak az apn és az mti kapcsolatainak fejlesztéséről, majd pénteken aláírták a két hírszolgálati iroda további együttműködésére vonatkozó szerződést. /mti/

17.40/lm

-46-

ME Pub

bb 69. kölcsönkombájn csehszlovákiából

vid kz/tr szb la

1965. szeptember 24.

az érsekivadkerti magyar-csehszlovák barátság és az ipolskasokoleci csehszlovák-magyar barátság termelőszövetkezet tagsága két héttel ezelőtt közösen ünnepelte meg a dél-szlovákiában hagyományos aratónapot. pénteken a két testvérszövetkezet együttműködésének újabb szép eseményére került sor az országhatáron. a két héttel előbbi látogatás viszonzásaként huszonhéttagú küldöttség érkezett a szlovákiai testvérszövetkezetből eugen pavlik, az ipolskasokoleci szövetkezet elnökhelyettesének vezetésével. a testvérszövetkezetbeliek egy nagyteljesítményű szovjet silókombájnt hoztak magukkal, hogy az érsekivadkertiek több mint százharminc hold és rendkívül bőven termelt silókukoricájának betakarításához segítséget adjanak. a kombájnt az országhatáron az érsekivadkertiek legjobb gépkezelői vették át, s délután már megérkeztek az első silótáblához. a segítségként hozott kombájn naponta 15 hold termését takarítja le. /mti/

..-

bb 74. kossuth debreceni házában - képszalon

vid j szb sr

1965. szeptember 24.

debrecen főutcáján, a vörös hadsereg utja 31. szám alatti egyemeletes épületet kossuth-háznak nevezik. a műemlékké nyilvánított épület falán emléktábla hirdeti, hogy e ház erkélyéről szól kossuth lajos debrecen népéhez. a kossuth-ház földszintjén pénteken átadták rendeltetésének a képcsarnok vállalat debreceni medgyessy bemutatótermét. az új helyiségben az első bemutatót a hajdu-bihar megyei képzőművészek új alkotásaiból rendezték. /mti/

..-

17.40/a

- 47 -

ME 17.50 pub

bb 70. osztrák és angol professzor előadása szegeden

vid j szb sr

1965. őzeptember 24.

dr. erika cremer osztrák és dr. f.s. stone angol professzorok - akik az mta vendégeiként tartózkodnak hazánkban - pénteken szegedre látogattak. a vendégek megtekintették a szegedi józsef attila tudományegyetem természettudományi karának néhány intézetét és délután a szervetlen és analitikai kémiai intézet előadótermében nagy érdeklődéssel kísért előadást tartottak kinetikai kérdésekről, ismertetve ezzel kapcsolatos kutatásaik eredményeit. /mti/

--

bb 71. tanácsülés szegeden

vid j szb sr

1965. szeptember 24.

szeged megyei jogú város tanácsa és a hazafias népfront szegedi városi bizottsága pénteken együttes ülésen tárgyalta meg a városi tanács állandó bizottságainak és a tanács-tagoknak választókerületi munkáját. többek között megállapították, hogy a legutóbbi tanácsválasztások óta nőtt a szegeden működő kilenc állandó bizottság aktivitása. a lakosság tagjai közül is többszázán rendszeresen segítik a különböző vizsgálatokat és ellenőrzéseket. az emberek hallatják hangjukat és elmondják véleményüket a város fejlesztését szolgáló tervek megvitatásakor. a tanácstagi beszámolók részvevői 1964-ben például 1809 közérdekű bejelentést tettek. sokan személyesen keresték fel a tanácsokat és különböző problémák megoldására kérték intézkedésüket. a népfront-aktívák és a tanácstagok közös aktivitásának eredménye: az idén társadalmi munkából többszáz ezer forint megtakarítás. például mintegy öt kilométer hosszúságban létesítettek virágágyakat és segítséget nyújtottak a helyi vidám park korszerűsítéséhez. /mti/

--

bb 72. visszaérkezett moszkvából a budapesti pártbizottság küldöttsége

sk szb zs

1965. szeptember 24.

a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottságának küldöttsége, amely németh károly első titkár vezetésével az szkp moszkvai városi pártbizottsága meghívására látogatást tett a szovjetunióban, pénteken visszaérkezett budapestre. /mti/

--
- 48 -

17.57/e

18.20 p.m.

bb 75. vasárnap 10 órától 18 óráig szünetel a forgalom a lánchidon

sk-lm vg

1965. szeptember 24.

a budapesti rendőrfőkapitányság és a fővárosi tanács közli, hogy folyó hó 26-án vasárnap délelőtt 10 órától délután 18 óráig a lánchidat filmezés miatt szakaszosan a gyalogos- és járműforgalom elől lezárják. ezért felkérjük a gyalogosokat és a gépjárművezetőket, hogy a jelzett időben a lánchidat kerüljék el, közlekedés céljára a szomszédos erzsébet vagy a margit-hidat vegyék igénybe.

a lánchid lezárása szükségessé teszi a hidon át közlekedő autóbusszjáratok utvonalaának módosítását a következőképpen: 2-es járat pest felé menet: clark ádám térig azonos utvonalon, majd lánchid utca, szarvas-tér döbrentei tér, erzsébet hid, szabadsajtó ut, duna utca, váci utca, irányi utca, végállomás.

buda felé: károlyi utca, felszabadulás tér, szabadsajtó ut, erzsébet hid, döbrentei tér, szarvas tér, lánchid utca, clark ádám tér, majd tovább az eredeti utvonalon.

4-es járat pest felé: clark ádám térig az eredeti utvonalon, majd lánchid utca, szarvas tér, döbrentei tér, erzsébet-hid, szabadsajtó ut, felszabadulás tér, petőfi sándor utca, martinelli tér, bécsi utca, engels tér, józsef attila utca, tovább az eredeti utvonalon.

buda felé: bajcsy zsilinszky utig azonos utvonalon, majd deák ferenc tér, madách imre tér, tanács körut, kossuth lajos utca, felszabadulás tér, szabadsajtó ut, erzsébet-hid, döbrentei tér, szarvas tér, lánchid utca, clark ádám tér, majd tovább az eredeti utvonalon.

5-ös járat pest felé menet: clark ádám térig változatlan utvonalon, majd lánchid utca, szarvas tér, döbrentei tér, erzsébet-hid, szabadsajtó ut, felszabadulás tér, petőfi sándor utca, bécsi utca, deák ferenc utca, deák ferenc tér, majd tovább az eredeti utvonalon.

buda felé menet madách térig azonos utvonalon, majd deák ferenc tér, tanács körut, kossuth lajos utca, felszabadulás tér, szabadsajtó ut, erzsébet-hid, döbrentei tér, szarvas-tér, lánchid utca, clark ádám tér, tovább az eredeti utvonalon.

/folyt.köv./
18.00/lm

- 49 -

18.25 p.m.

bb 75. /vasárnap ...1.folyt./-Lm

56-os járat pest felé menet: clark ádám térig változatlan utvonalon, majd lánchid utca, szarvas-tér, döbrentei tér, erzsébet-híd, szabadsajtó ut, felszabadulás tér, petőfi sándor utca, martinelli tér, bécsi utca, harmincad utca, józsef nádor tér, szende pál utca, apáczai csere jános utca végállomás.

buda felé menet roosevelt tér, dorottya utca, vörösmarty tér, deák ferenc utca, apáczai csere jános utca, petőfi tér, piarista köz, váci utca, erzsébet híd, döbrentei tér, szarvas tér, lánchid utca, clark ádám tér, majd tovább az eredeti utvonalon.

a 60-as járat a madách tértől a 6-os autóbusszjárat utvonalaán közlekedik a margithid budai hídfőig mindkét irányban, onnan tovább az utvonala változatlan.

a 121-es járat pest felé: déli-pályaudvarig változatlan utvonalon, majd krisztina körut, mikó utca, árok utca, döbrentei tér, erzsébet-híd, szabadsajtó ut, felszabadulás tér, petőfi sándor utca, deák ferenc utca, majd tovább az utvonala változatlan.

buda felé: akácfa utca végállomás, rákóczi ut, kossuth lajos utca, felszabadulás tér, szabadsajtó ut, erzsébet-híd, döbrentei tér, szarvas tér, attila utca, mikó utca, krisztina körut, majd tovább az eredeti utvonalon./mti/

..-

bb 77. viktória - debrecenben

vid j-lm sr

1965. szeptember 24.

a debreceni csokonai színház együttese pénteken este rendezte az új évadban második bemutatóját. ezuttal ábrahám pál ~~színház~~ című háromfelvonásos nagyoperettje került színre fényes mártá rendezésében. a bemutatón a főbb szerepeket gallai judit, kiss lászló, simor ottó jászai-díjas, sárközy zoltán és hankiss ilona alakította./mti/

..-

viktoría

18.15/a

- 50 -

Kr 18.30 Puc

bb 76. ötven éves a diósgyőri gépgyár

vid lk szb ki

1965. szeptember 24.

a diósgyőri gépgyár fennállásának ötvenedik évfordulójáról pénteken ünnepi munkásgyűlésen emlékeztek meg. a gyár művelődési termében rendezett összejövetelen képviseltették magukat a helyi párt-, állami és mozgalmi szervek, a szot, a testvérüzemek, valamint a miskolci nehézipari műszaki egyetem.

mallák istván, a nagyüzemi pártbizottság titkára mondott megnyitót, majd dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter tartott ünnepi beszédet. áttekintést adott a gyár félévszázados történetéről, fejlődéséről, az ország iparában betöltött fontos szerepéről, megemlítve, hogy az utóbbi évek fejlesztésének eredményeként az üzem termékei ma már több mint husz országba jutnak el. a gyár előtt álló feladatokat vázolván hangsúlyozta a minőség javításának, a gazdaságosság fokozásának, a választék bővítésének, a következő öt éves terv időszakára való felkészülésnek a fontosságát. ezután a minisztérium üdvözlését tolmácsolta a jubiláló gyár dolgozóinak. megjelent és felszólalt az ünnepségen dr. bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára is, aki a párt jókívánságait tolmácsolta. az ünnepségen a munkában kitűnt mintegy kilencven dolgozónak kitüntetésekét nyújtották át. /mti/

..-

bb 78. minden erőt a torlódo mezőgazdasági munkák elvégzésére - tanácselnökök értekezlete a parlamentben

t di/ szb zs

1965. szeptember 24.

pénteken a parlamentben dr. dallos ferencnek, a minisztertanács tanácsszervek osztálya vezetőjének elnöklétével értekezletet tartottak a fővárosi, a megyei és a megyei jogú városi tanácsok végrehajtó bizottságának elnökei. részt vett a tanácskozáson dimény imre, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, kiss károly, az elnöki tanács titkára, erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, és a különböző minisztériumok, illetve főhatóságok számos vezetője.

fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese a mezőgazdasági időszerű feladatokról tájékoztatta a megjelenteket. a helyzet jellemzéséről rámutatott arra, hogy a rendkívüli időjárás miatt - az aratás elhúzódása, a vegetáció eltolódása, valamint a jónak ígért cukorrépa és kukoricatermés következtében - nagy munkatorlás várható, s így október-novemberben rendkívüli munkacsúsról kell számítani.

/folyt.köv./

18.25/a

- 51 -

Kr 18.45 Puc

bb 78. / minden erőt... 1. folyt./- szb

az érintett üzemek, a járási és megyei tanácsok dolgozóinak túlnyomó többsége világosan látja, milyen rendkívüli feladatok állnak előttük. a minisztertanács elnökhelyettese hangsúlyozta, hogy a feladatok országos társadalmi összefogással, a megyei, járási és községi tanácsok vezetésével - a nehézségek ellenére is - megoldhatók.

fehér Lajos a továbbiakban az őszi mezőgazdasági munkák legfontosabb tényezőjéről, a munkaerő-biztosításáról beszélt. hangsúlyozta, hogy a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok dolgozóinak hozzátartozóinak bevonását az őszi munkákba megfelelő ösztönző bérezési és részesedési formákkal biztosítani lehet. a megyei, a járási és a községi tanácsok feladata, hogy elsősorban a falusi lakosság bevonásával, majd az iskolák mozgósításával csökkentsék a munkaerő gondokat. az általános és középiskolások munkáját az elmúlt évinél szervezettebben kell igénybe venni, a fiataloknak életkoruknak megfelelő munkát kell biztosítani és munkájukat az állami gazdaságban és a termelőszövetkezetben szokásos módon és mértékben kell megfizetni.

felhívta a megyei és tanácsi vezetőket: az ipari üzemekből, - az igazgatókkal való megállapodás alapján - hívják haza a traktorvezetéshez értő munkásokat, mert így mintegy 50-60 százalékra növelhető a két műszakban dolgozó traktorosok aránya. a földművelésügyi minisztérium elrendelte, hogy a gépállomásokon és az állami gazdaságokban az éjszakai műszakot plusz 50 százalékkal premizálják. hangsúlyozta fehér Lajos, helyes ha az alapfokú traktoros-tanfolyamot végzett termelőszövetkezeti tagokat a nappali, a gyakorlott traktorosokat pedig az éjszakai műszakra osztják be. ez azért szükséges, mert a talaj-előkészítésben mintegy 25 százalékos a lemaradás, ami megnehezíti, hogy a kenyérgabona vetését - az elmúlt évinek megfelelő területen - október végéig befejezzék.

a megyei tanács elnökök felhatalmazást kaptak, hogy a mezőgazdasági munkákhoz átcsoportosítsák a másutt nélkülözhető munka- és erőgépeket.

fehér Lajos a betakarítás és a felvásárlás időszerű kérdéseiről szólva hangsúlyozta, hogy az elhuzódó vegetáció miatt a kukorica-betakarítást nagy szervezettséggel, gondossággal kell végezni. várható, hogy a hidegebb éghajlatu megyékben a kukorica egy része nem érik be, - ez silózással hasznosítható.

/folyt.köv./

18-45/e

- 52 -

bb 78. / minden erőt... 2. folyt./- szb

nem szabad siettetni a kukorica törését, inkább lábon érje a fagy, mintsem a túlzott víztartalom miatt tönkremenjen. különös gondosságot követel a válogatás, a szárítás, és a tárolás megszervezése. a termést még a szedés napján kell válogatni, a félig érett csövek pedig folyamatosan felhasználhatók takarmányozásra. helyes, ha mindenütt három műszakban üzemeltetik a meleglevegős szárító berendezéseket és kihasználják a hideglevegős lucerna-szárítókat. hangsúlyozta a termelőszövetkezeti tagok tulajdonában levő nagyobb méretű kukorica-górék bér-tárolásra való felhasználásának szükségességét.

fehér Lajos kiemelte: a mezőgazdaság dolgozóit biztosították az ország kenyérgabona-szükségletét ez évben. most jól szervezett munkával meg kell teremteni a jövő évi kenyér megtermelésének feltételeit is. jövő évi kenyérünk az őszi mezőgazdasági munkákon múlik. gondos betakarítással érjük el, hogy minél több haszna legyen az országnak az idei termésből - fejezte be tájékoztatását fehér Lajos.

a tanácskozás további részében számos hozzászólás hangzott el. /mti/

.-.

bb 79. kevesebb villamos esik ki a forgalomból - az fvv szocialista brigádvezetőinek tanácskozása

t hbj/tm szb la

1965. szeptember 24.

pénteken délután a fővárosi villamosvasut szocialista brigádjainak vezetői tanácskozást tartottak, amelyen fászkerti sándor vezérigazgató számolt be az eredményekről és a feladatokról. elmondotta, hogy a vállalatnál 184 szocialista brigád dolgozik 2001 taggal. a brigádok szerződéseikben elsősorban azt ígérték, hogy csökkentik a balesetek számát. erre ösztönözték dolgozóitársaikat is. az eredmény nem is maradt el, az idén eddig felére csökkent az fvv dolgozóinak hibájából keletkezett baleset, összeütközés.

vállalták azt is, hogy hatékonyan segítik a részleges ka-lauznélküli közlekedés kiterjesztését. az fvv 22 vonalán vezették be ezt az utazási formát, amire elsősorban a létszámihiány kényszerítette a vállalatot. a legtöbb vonalon szocialista brigádtagok dolgoznak, s igyekeztek felvilágosítani az utazás módjáról a tájékozatlanabb utasokat. jórészt az ő munkájuknak köszönhető, hogy a közönség időben megismerte az utazási feltételeket.

/folyt.köv./

18.4/5/a

- 53 -

19.10 Puc

bb 79. /kevesebb villamos... 1. folyt./- szb

a forgalmi és a műszaki szocialista brigádok együttműködésének is köszönhető, hogy műszaki hibák miatt mind ritkábban állnak le a vonalakon villamosok. ennek az utazóközönség látja hasznát, mert így egy-egy járatban több kocsi jár, s nincs olyan zsúfoltság, a következő időkben, az őszi-téli hónapokban nagy nehézségekkel kell megküzdeni. a törekvés az, hogy a közönség ne károsodjék a mostohább körülmények miatt. a szocialista brigádok azt ígérték, hogy maguk is segítenek leküzdeni a vonalakon az időjárás okozta zavarokat. szükség esetén maguk tisztítják a váltókat.

a felszólalások során egész sor javaslat hangzott el. például bejelentették, hogy a 4-es forgalmának javítására október 1-től a legjobb vezetőkből szerveznek brigádot. kérték a felszólalók, hogy éppen a balesetek megelőzésére lehetőleg ugyanazon a vonalon járjanak mindig a kalauzok és a gépkocsivezetők, mert így jobban megismerhetik a pályát. többen szorgalmazták, hogy a kalauzok tartózkodjanak lehetőleg a hátsó perronon, mert így biztonságosabban indíthatják a szerelvényt. a javaslatok sokasága mind azt célozta, hogy minél jobb utazási körülményeket teremthessen a fővárosi villamos vasut, s a vállalatvezetés ígéretet tett, hogy ezeket az elgondolásokat a lehetőséghez mérten minél előbb hasznosítja. /mti/

--

bb 80. fiatal művészházaspár tárlata a csók galériában
t s/tr szb la 1965. szeptember 24.

a csók istván galériában pénteken este gádor istván kosuth-díjas keramikus művész nyitotta meg janáky viktor keramikus és marik eszter textiltervező tárlatát.

a fiatal művészházaspár munkái már külföldre is eljutottak. most legújabb alkotásaikkal léptek a közönség elé. janáky viktor 1956-ban, marik eszter pedig 1958-ban kapott diplomát a főiskolán. a tárlaton janáky legújabb kerámiafaliképeit, monumentális vázáit, s lakásokat díszítő tállait mutatja be. marik eszter függönyöket és textil faliképeket állított ki a csók galériában. a tárlatot október 10-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

19.17/e

19.30¹ue

- 54 -

me

a szerkesztőségek figyelmébe!

-lm la

a bb 67. sz . hir / kádár jános látogatása a 10. magyar képzőművészeti kiállításon/ alulról számított negyedik sorától a szöveg helyesen:

... szocializmust építő népünknek szüksége van ilyen, a fejlődés fő irányába ható és mozgó képzőművészetre. budapest, 1965....
/mti/

--

bb 81. magyar-csehszlovák irodalmi est szarvason

vid j-lm sr

1965. szeptember 24.

a hazánkban tartózkodó csehszlovák iróküldöttség öt tagja pénteken szarvason a községi művelődési házban találkozott az irodalom barátaival. a város életéről, fejlődéséről varga lásuló, a községi tanács vb elnöke tájékoztatta a baráti nép képviselőit. este a községi tanács diszteremben magyar-csehszlovák irodalmi estet rendeztek. a vendég-írók, költők műveiből a szegedi nemzeti színház művészei adtak elő részleteket. /mti/

--

bb 82. szalóky sándor kiállítása a fényes adolf tereben

t áe/gg szb la

1965. szeptember 24.

a fényes adolf tereben pénteken dr. fehér zsuzsa művészettörténész nagyszámu érdeklődő közönség jelenlétében nyitotta meg szalóky sándor iparművész kiállítását. a tárlaton a neves művész a művelődésügyi minisztérium megrendelésére készült újvonatu, modern függönyeit és számos akvarellitét ismerheti meg a közönség. /mti/

--

19.15/Lm

-55 -

19.40¹ue

me

bb 83. négy fiatal bolgár grafikusművész kiállítása budapesten

t áe/gg szb la

1965. szeptember 24.

a budapesti bolgár kulturában kiállítást rendeztek a bolgár grafikusművészet négy fiatal képviselőjének alkotásaiból. a tárlatot pénteken csonány kálmán, a magyar képzőművészek szövetsége elnökségének tagja nyitotta meg számos érdeklődő és a magyar képzőművészeti élet több neves képviselőjének jelenlétében. anasztaszija panajotova, atanasz nejov, boriszlav sztoev és todor panajotov alkotásai a bolgár képzőművészeti élet fejlődésének érdekes dokumentumai. műveik a sajátos dél-szláv képzőművészeti hagyományok és a modern törekvések ötvözetével tükrözik az új bolgár művészeti irányzatokat. /mti/

--

bb 84. magyar és csehszlovák írók baráti találkozója

t áe/gg szb la

1965. szeptember 24.

a magyar írók szövetségének vendégeként hazánkban tartózkodó csehszlovák íródelegáció több tagja: josef grohman iskola- és művelődésügyi miniszterhelyettes, jan princ, a csehszlovák könyvkiadói főigazgatóság vezetője, stefan jenikov, vladimir neff, jan smrek, oldrich mikulasek, dobos lászló, a csehszlovákiai irodalmi szemle főszerkesztője pénteken a budapesti csehszlovák kulturában baráti összejövetelen találkozott a magyar íróársadalom képviselőivel. a találkozón részt vett dr. köpeczi béla, az mszmp kb kulturális osztályának vezetője és dobozy imre, a magyar írók szövetségének titkára is. a résztvevők eszmecsereét folytatták az irodalmi élet közös kérdéseiről. az összejövetel szívélyes légkörben zajlott le. /mti/

--

bb 85. kommunista sportvezetők tanácskozása

tr szb sr

1965. szeptember 24.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága pénteken országos kommunista sportvezetői aktivát tartott. a vitaíndító beszámolót háry béla, az mszmp központi bizottsága párt- és tömegszervezetek osztályának helyettes vezetője tartotta. a tanácskozáson résztvett és felszólalt biszku béla, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára. /mti/

--

19.306a

- 56 -

Meg

bb 86. garázda támadókat ítélték el

t bc/tr-lm hk

1965. szeptember 24.

garázda támadók ügyében ítélték pénteken a fővárosi bíróság. az ügyben felelősségre vont személyek fiatal emberek: telek mihály, telek jános és boros sándor segédmunkások, s a cselekményt, amiért bíróság elé kerültek, május 18-án követték el, amikor a 4. kerületi baross utca és paksi józsef utca sarkán italos állapotban hangoskodtak, botrányosan viselkedtek. 10 óra már elmúlt, ezért a közeli házból egy asszony csendre intette a fiatalembereket, de ők tovább hangoskodtak, s durva szóval válaszoltak a figyelmeztetésre. az asszony lement az utcára, hogy a fiatalembereket jobb belátásra bírja, s folytatódott közöttük a szóváltás. időközben odaérkezett az asszony férje. hallva, hogy feleségét durva szavakkal illették, megütötte boros sándort. ezután dulakodni kezdtek, s ebbe beavatkoztak a telek fivérek. a férj a tulerő előtt igyekezett elmenekülni, de a fiatalemberek üldözőbe vették, rugdosták, ütlegelték és telek mihály a zsebkésével fejbeszurta. a kés beékelődött a koponyacsontba, s csak műtéttel sikerült eltávolítani. a szerencsétlen férfi több hétig volt betegállományban.

a bíróság telek mihályt emberölés kísérletéért hat évi szabadságvesztésre ítélte. két társát együttesen és köznyugalom megzavarására alkalmas módon elkövetett garázdaságban mondta ki bűnösnek a bíróság, s ezért boros sándort két évi, telek jánost egy évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

bb 87. időjárásjelentés

gg-lm la

1965. szeptember 24.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 24-én, pénteken 19 órakor:

az évszakhoz képest meleg idő

várható időjárás szombat estig: kisebb felhőátvonulások, egy-két helyen kevés eső lehet. mérsékelt, időnként élénk déli szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 22-26 fok között. /miti/

19.50/e

- 57 -

Meg

bb 88. sinkovits imre kapta meg az idén a farkas-ratkó gyűrűt

t s/gg szb la

1965. szeptember 24.

az ember tragédiája péntek esti előadása előtt ünnepre gyültek össze a nemzeti színház vezetői és művészei a nagy színpadon. both béla igazgató átadta sinkovits imrénnek a farkas-ratkó vándorgyűrűt, amelyet minden évben a társulat művészei titkos szavazás alapján juttatnak oda egyik pályatársuknak. a vándorgyűrű egy évig marad sinkovits imrénél.

a társulat művészeinek nevében ladomerszky margit és máthé ercsi, a színház- és filmművészeti főiskola hallgatóinak nevében pedig knebl antal virággal köszöntötte sinkovits imrét. sinkovits az ünnepség végén megköszönte a társulat vezetőinek és a színház művészeinek bizalmát, akik szavazatukkal neki juttatták a hagyományos vándorgyűrűt. /mti/

--

bb 89. burgonyabetakarító gépek gyakorlati bemutatója a lábodi állami gazdaságban

vid gg szb la

1965. szeptember 24.

a földművelésügyi minisztérium, a mezőgazdasági gépkiértési intézet és az állami gazdaságok somogy megyei igazgatósága pénteken a lábodi állami gazdaságban rendezte meg a burgonyabetakarító gépek gyakorlati bemutatóját.

a bemutató után az ország különböző részeiből érkezett szakemberek egyhangulag megállapították, hogy a nagyüzemi burgonyatermesztésnél a lábodi gazdasághoz hasonló homokos területen, megfelelően előkészített és gyomtalanított talajon igen gazdaságosan lehet alkalmazni a kálló 3-as, az e-675, keletnémet gyártmányu burgonyabetakarító kombájnt, valamint a szovjet gyártmányu válogatót és a prizmaföldelőt. /mti/

--

19.44/a

- 58 -

bb 90. színiévadnyitás - dunaujvárosban

vid gg szb la

1965. szeptember 24.

dunaujvárosban az idei őszi színházi idényben nem tartanak bérletes előadásokat, ehelyett egy-egy fővárosi, vagy vidéki színház tart előadásokat a bartók béla művelődési ház színháztermében. az évadnyitó előadást pénteken este rendezték meg, a kecskeméti katona józsef színház művészei török rezső zenés bohózatát, a gyereket a gólya hozza című darabot adták elő. két hét múlva a budapesti nemzeti színház vendégszerepel dunaujvárosban, amikor is németh lászló villámfény-nél című drámáját mutatják be a dunaujvárosi közönségnek. /mti/

--

bb 91. fontos sándor festőművész kiállítása szegeden

vid j-lm fm

1965. szeptember 24.

a képcsarnok vállalat szegedi bemutatótermében pénteken megnyitották fontos sándor festőművész kiállítását. a tárlaton a csongrád megyei művészek 36 olajfestményét - csendéleteit, tájképeit és figurális kompozícióit - tekinthetik meg az érdeklődők. a képek többsége az alföldi emberek életét, az alföldi tájat mutatja be. /mti/

--

bb 92. új magyar színmű ősbemutatójával kezdték az idei évadot a miskolci nemzeti színházban

vid j szb fm

1965. szeptember 24.

a miskolci nemzeti színház pénteken este magyar mű ősbemutatójával kezdték meg az évadot. lendvay ferenc rendezésében karinthy ferenc nagyszerű régényének színpadi változatát, a budapesti tavasz-t adták elő. a főbb szerepeket margittay ági, végváry tamás és polgár géza alakította, a díszleteket wegenast róbert tervezte. /mti/

--

20.00/e

- 59 -

bb 93. évadnyitás a szegedi nemzeti színházban

vid j-lm fm

1965. szeptember 24.

pénteken este a szegedi nemzeti színházban megtartották az évad első előadását. a művészek vörösmarty mihály „csongor és tünde”, című drámai költeményét adták elő farkas ferenc kísérőzenéjével. a címszerepeket szabó kálmán és bokay mária játszotta. az előadást sándor jános rendezte. a díszletek székely lászló, a jelmezek kemenes fanny tervei alapján készültek, a zenei vezető szalay miklós volt.

az évadnyitó előadás teljes bevételét az árvizkárosultak segélyezésére ajánlották fel./mti/

- v é g e -

- 60 -

20.45/a

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. szeptember 25.

bb 1. gazdag, változatos program a budapesti háziasszonyok klubjában

i fe/sk szb zs

1965. szeptember 25.

a fővárosi asszonyok és leányok népszerű „találkozó helye”, a budapesti háziasszonyok klubja az őszi évadban a magyar néphadsereg központi klubjában működik, ahol lehetőség nyílik nagyobb szabású programok, összejövetelek rendezésére is.

a klub vezetősége az 1965-1966-os évadra gazdag, változatos programot állított össze. az évadnyitó összejövetelet október 21-én tartják divatbemutatóval egybekötve. a továbbiakban kulturális és művészeti életünk szakemberei filmekkel illusztrált előadásokon ismertetik meg a klubtagokat a zene- és képzőművészet hazai és külföldi remekeivel. műsorra tűznek egészségügyi előadásokat, színházi és filmkétókat.

a központi klubon kívül benépesülnek a főváros husz kerületében működő háziasszony-klubok is, amelyek szintén érdekes ismeretterjesztő előadásokkal, élménybeszámolókkal, szó- rakoztató műsorokkal várják az érdeklődőket. /mti/

-.-

-1-